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Uvod

UvoD

TIMSS (Trends in International Mathematics and Science Study, Trendy medzi-
narodnej Studie matematiky a prirodovednych predmetov) je medzinarodna kompa-
rativna Studia, ktora sa zameriava na zistovanie vedomosti a zruc¢nosti z matema-
tiky a z prirodovednych predmetov u ziakov 4. a 8. ro¢nika zakladnych skol ako aj
u ziakov konciacich strednu Skolu. Cielom merania TIMSS je zistenie vykonov Zia-
kov v medzinarodnom kontexte. Takymto porovnanim vykonov ziskavaju zacastnené
krajiny informaciu o kvalite vlastného vzdelavacieho systému. Studia je organizova-
na prostrednictvom Medzinarodnej asociacie pre hodnotenie vysledkov vzdelavania
(IEA — International Association for the Evaluation of Educational Achievement).

Medzinarodna studia TIMSS zacala prebiehat v roku 1995. Slovensko sa zapojilo
do studie TIMSS uz v tomto prvom cykle. V TIMSS 1995, ale aj TIMSS-R 1999 a TIMSS
2003 sa testovania na Slovensku zUcastnili Ziaci 8. ro¢nika zakladnych §koél a 1. roc¢-
nika osemroénych gymnazii. Ziaci 4. ro¢nika zakladnych §koél boli do medzinarodné-
ho merania zapojeni az v cykle TIMSS 2007. Vzhladom na to, Ze meranie TIMSS 2007
sa tykalo testovania vykonov ziakov 4. ro¢nika, vznikla iniciativa vydat zbierku uloh
z matematiky a z prirodovedy pre ziakov prvého stupna zakladnych skol. Zbierka tloh
je zostavena z uvolnenych testovych uloh, ktoré boli vybrané z tiloh pouzitych v pred-
chadzajucich cykloch TIMSS 1995 a TIMSS 2003 (cyklus TIMSS-R 1999 bol opakova-
nim cyklu TIMSS 1995) pre 4. ro¢nik a boli uvolnené pre verejnost. Kedze Slovensko
sa nezapojilo do predchadzajucich merani a v zbierke s uvedené uvolnené testove
ulohy z rozlicnych cyklov, nie je mozné cCitatelom ponuknut blizSie Statistické infor-
macie o jednotlivych tlohach (napr. percentualnu uspeSnost rieSenia jednotlivych
uloh ziakmi zo Slovenska), ako to byva zvykom pri publikovani uloh z inych medzi-
narodnych merani (napr. PISA 2006). Z vysSie uvedenych dévodov bolo treba prelozit
testové ulohy z originalu do slovenciny. Zostavenie zbierky, a to vyber testovych tloh
a ich preklad, sa uskutocnilo na zaklade spoluprace s pedagogmi z praxe.

V jednotlivych cykloch studie TIMSS zZiakov 4. ro¢nika zakladnych skol sa zucast-
nuje v priemere okolo 40 krajin z celého sveta. Pri takom pocte krajin je poziadavka
suladu pokrytia Stadie s ucebnymi osnovami krajin zapojenych do tohto merania
tazko splnitelna. V testovych zoSitoch sa nachadzaju aj ulohy, ktoré presahuju ramec
zakladného uciva pre prvy stupen napriklad aj zakladnych §koél na Slovensku. Z tohto
dovodu sa v predkladanej zbierke uvolnenych uloh nachadzaju aj testové ulohy, ktoré
su v naSich podmienkach vhodné aj pre druhy stupen zakladnej Skoly.

Podla statneho vzdelavacieho programu je cieflom vyucovania matematiky a priro-
dovedy na prvom stupni zakladnej Skoly okrem iného aj vytvorenie pozitivheho vztahu
k poznavaniu sveta okolo seba. Predkladana zbierka predstavuje subor uloh z mate-
matiky a z prirodovedy, ktoré zahrnuju rieSenie matematickych problémov v realnych
situaciach, ¢i poznavanie prirody okolo seba. Do zbierky boli vybrané také testove
ulohy, ktoré su zamerané predovSetkym na rozvoj vysSich matematickych a prirodo-
vednych schopnosti. Aplikaény charakter lloh mo6ze podnietit tiez motivaciu ziakov
poznavat svet okolo seba. Zbierka uloh je koncipovana tak, aby bolo mozné nielen
testovat schopnosti ziakov, ale taktiez ulohy vyuzit aj ako pomocny ucebny mate-
rial pre ziakov vo vyucovani, napriklad pri rieSeni problémovych tloh v skupinach.



Uvod

Z tohto dovodu boli do zbierky vybrané aj podobné zadania testovych uloh. Taktiez
moze prirucka sluzit ako inSpiracia pre ucitelov na tvorbu dalSich uloh.

Verime, ze zbierka uvolnenych uloh pomoze uciteflom spestrit vyucovanie a prispe-
je k prehibeniu zaujmu Zziakov o oblasti matematika a prirodoveda. Na zaver touto
cestou dakujeme ucitelom prvého stupna zakladnych §koél za zapojenie sa do medzi-
narodného merania TIMSS 2007.

Patricia Jelemenska
Narodny vyskumny koordinator merania TIMSS 2007
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VSeobecna charakteristika uloh

Zbierka je zostavena z testovych uloh cyklov TIMSS 1995 a TIMSS 2003 pre ziakov
Stvrtého ro¢nika uvolnenych pre verejnost. Kedze systém kategorii pre testové ulohy
sa medzi jednotlivymi cyklami §tadie TIMSS postupne vyvijal (napriklad menil sa
pocet, ¢i vymedzenie kognitivnych, ¢i obsahovych oblasti medzi jednotlivymi cyklami
merania), budu v nasledovnom struc¢ne predstavené len zakladné a zovSeobecnitelné
aspekty dolezité pri posudzovani testovych uloh. Tieto informacie st prebrané predo-
vSetkym z koncepcného ramca §tudie TIMSS 2007 (blizSie informacie k jednotlivym
Studiam moze Citatel ziskat na ULR: http:/ /timssandpirls.bc.edu/).

Ulohy z matematiky a z prirodovednych predmetov sii organizované z hladiska
dvoch oblasti: obsahovej a kognitivnej.

Aby bolo mozné zistit iroven osvojenia si uciva, je dolezité pri formulacii tloh zo-
brat do uvahy kognitivnu oblast. Ulohy st zamerané na poznatKy ziakov, na apli-
kaciu poznatkov ziakmi a uvazovanie ziakov. Prva oblast poznatky zahrnuje fakty,
procesy a pojmy, ktoré zZiaci potrebuju vediet, zatial ¢o druha oblast aplikacia zahr-
nuje schopnost Ziaka aplikovat poznatky a pojmy v problémovych situaciach. Tretia
oblast uvazovanie ide za hranicu rieSenia rutinnych problémov k SirSim, neznamym
situaciam, komplexnym kontextom a k rieSeniu zlozitych problémov. Do merani
TIMSS su tiez zahrnuté aj ulohy vztahujuce sa na vedecky vyskum. Tieto st sucastou
uz spominanych kognitivnych oblasti.

V studii je priblizne rovnaké zastupenie testovych uloh v oblasti zameranej na zis-
tovanie poznatkov i ich aplikaciu, a to priblizne 40 % pre kazdu oblast. Priblizne 20 %
uloh je zameranych na uvazovanie. Percentualne zastupenie testovych tuloh zdoéraz-
nuje, ze viac ako polovica uloh (60%) je zamerana na testovanie porozumenia, na-
priklad prirodovednych javov ako aj na schopnost logického myslenia (Mullis, et al.
2005).

Obsahova oblast je definovana tematickymi okruhmi daného vyucovacieho pred-
metu:

Testové ulohy z matematiky su formulované do obsahovej oblasti Aritmetika a al-
gebra (Celé cisla, Zlomky a desatinné cCisla, Rovnice a vzorce, Vzory a vztahy), Ge-
ometrické ttvary a merania (Priamky a uhly, Dvojrozmerné a trojrozmerné utvary
a Poloha a priestorové vztahy) a Udaje (Citanie a interpretacia, Organizacia a repre-
zentacia dat). V testoch je zastupenych najviac tloh z Aritmetiky a algebry (cca 50 %)
a najmenej z oblasti Udaje (15%) (Mullis, et al. 2005).

Z prirodovednych predmetov (Science) su testové ulohy po obsahovej stranke roz-
vrhnuté nasledovne. Obsahova oblast Biologia zahfna okruhy Charakteristika a Zi-
votné procesy v organizmoch (napriklad urcenie rozdielov medzi zivymi a nezivymi
prirodninami, poznanie charakteristickych vlastnosti organizmov), Zivotné cykly, re-
produkcia a dedi¢nost (napriklad poznanie Zivotnych cyklov komara, motyla, ¢cloveka,
rastlin), Interakcia organizmov s prostredim (zahrnuje asociaciu fyzickych ¢rt rastlin
a zivocichov s prostredim, v ktorom ziju; taktiez identifikaciu ¢rt spravania, ktoré
umoznuje organizmom prezit v prisluSnom prostredi a pod.), Ekosystém (napriklad
vysvetlenie vztahov v spolocenstve, ktoré vychadza z pochopenia jednoduchych po-
travnych retazcov a pod.) a Zdravie Cloveka (priCiny infikovania ¢loveka napriklad
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virusom chripky, prevencia pred nakazami a pod.). Obsahova oblast Fyzika je vy-
medzena tematickymi okruhmi Klasifikacia a vlastnosti latok (napriklad porovnanie
alebo klasifikacia objektov a latok na zaklade ich fyzikalnych vlastnosti), Fyzikalne
stavy a latkoveé premeny (napriklad poznanie, zZe latky existuju v troch skupenstvach,
pochopenie, Ze latka moze napriklad pomocou zahrievania zmenit skupenstvo), Zdro-
je energie, teplo a teplota (napriklad urcenie spolo¢nych zdrojov energie: slnko, vietor,
potravu a pod.), Svetlo a zvuk (napriklad urcenie spoloénych zdrojov svetla: Ziarovka,
plamen, slnko), Elektrina a magnetizmus (napriklad poznanie magnetickych polov)
a Sila a pohyb (napriklad identifikacie sil, ktoré mozu byt pricinou pohybu objektov:
gravitacna sila pri padajucich objektoch a pod.). Obsahova oblast Geologia a astrono-
mia zahfna tematické okruhy Struktara Zeme, jej fyzikalne charakteristiky a zdroje
(napriklad zastupenie a rozloZenie vody na Zemi), Procesy, cykly a historia Zeme (na-
priklad kolobeh vody) a Zem v slnecnej sustave (opis slnecnej sustavy ako skupiny
planét, vyznam obehu Zeme okolo Slnka a jej rotacie okolo osi). Najviac je zastupe-
nych testovych uloh z obsahovej oblasti Biologia (cca 45%) a najmenej z obsahovej
oblasti Geologia a astronomia (20%) (Mullis, et al. 2005).

V testovych zosSitoch st pouzité dva druhy tloh — s vyberom odpovede a s otvore-
nou odpoved’ou. Zaradenie urcitého druhu tloh ma svoje pozitiva a negativa:

Ulohy s vyberom odpovede. Ziaci maju moznost vybrat zo §tyroch odpovedi, z kto-
rych je len jedna spravna. Tieto ulohy st pouzité pri testovani akychkolvek zru¢nosti
v ramci kognitivnych oblasti. Tento typ tloh predsa len neumoznuje ziakom uvadzat
vysvetlenie odpovede, a preto je menej vhodny pre zistovanie schopnosti ziakov tvorit
komplexnejSie zavery a hodnotenia (Martin, et al. 2004).

Ulohy s otvorenou odpoved’ou. Pri tomto type testovych tloh Ziaci maju moznost
formulovat myslienky a odpovede vlastnymi slovami. Tieto llohy st1 vhodné pre testo-
vanie vedomosti a zruénosti vyzadujice objasnenie javov alebo interpretaciu tidajov
zaloZzenych na predchadzajucich poznatkoch. AvSak zodpovedanie takychto tiloh ako
i vyhodnocovanie odpovedi ziakov je spravidla casovo narocnejsie.

Zakladom pre ulohy s otvorenou odpovedou su jednoduchost a autentickost Ziac-
kych odpovedi (ocakavané odpovede su ziskané z overovaného pilotného testovania)
ako i akceptovatelnost reliability kédovania.

Spodsob kodovania odpovedi ziakov v testovych tillohach s otvorenou odpovedou je
nasledovny. Pre kazdu ulohu je vytvorené vlastné kodovanie, pricom pouzité su dve
cifry. Prva cifra urcuje uroven spravnosti odpovede: 2 pre uplne spravnu odpoved
za dva body alebo za Ciasto¢ne spravnu odpoved jeden bod, 1 pre uplne spravnu
odpoved za jeden bod a 7 za nespravnu odpoved alebo 9 bez odpovede. Druha cifra
(0-5, 9) reprezentuje v kombinacii s prvou diagnosticky kod, Specificky pristup ale-
bo stratégiu, ktora bola pouzita pri rieSeni danej testovej ulohy. V pripade nesprav-
nej odpovede poukazuje na spolo¢nu chybu pri odpovedi. Pre spravnost odpovede je
dolezité prvé Cislo (Martin, et al. 2004). Toto vysvetlenie sluzi ako legenda pre Klac¢
spravnych odpovedi.
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Poznamky k Strukture zbierky

V prvej Gasti zbierky Ulohy z matematiky st tlohy usporiadané do troch oblas-
ti: Aritmetika, Geometria a Zobrazovanie udajov. V jednotlivych okruhoch sa na-
chadzaju aj testové ulohy, ktoré idu nad ramec zakladného uciva prvého stupna
(napriklad v okruhu Aritmetika su zastupené aj testové ulohy na pocitanie so zlomka-
mi). Testové ulohy z matematiky su zamerané predovSetkym na rieSenie aplikacnych
uloh a uloh rozvijajucich Specifické matematické myslenie. Z matematiky bolo do
zbierky uloh vybranych 70 uloh.

V druhej ¢éasti zbierky Ulohy z prirodovedy st ulohy zoskupené do uZSich tema-
tickych okruhov. Tematicky okruh Zem, Slnko a hviezdy vo vesmire obsahuje ulohy
z obsahovej oblasti Geologia a astronomia a ulohy k magnetizmu, ktoré spadaju pod
obsahovu oblast Fyzika. Nasleduju ulohy k tematickému okruhu Podmienky Zivota
na Zemi z obsahovej oblasti Geologia a astronémia, ktoré zahfnaju roézne procesy.
Najvacsi pocet uloh je zaradeny do okruhov Rastliny a Zivocichy, tlohy st zamerané
napriklad na vyvoj a zivotné cykly organizmov, ¢i na niektoré aspekty z oblasti evo-
lucie. Ulohy vybrané z obsahovej oblasti Biologia, v zbierke uloh uzatvaraju okruhy
Prirodné spolocenstva a ochrana zivotného prostredia a okruh Clovek a jeho zdravie.
Tematické okruhy Latky a ich vlastnosti a Technika a my zahrnuju testové ulohy
z oblasti Fyzika. V zbierke sa nachadza 106 uloh z prirodovedy.

Sucastou zbierky uvolnenych uloh su tulohy s vyberom odpovede ako aj ulohy
s tvorenou odpovedou. Mozné spravne ako i nespravne odpovede ziakov su sucastou
prilohy zbierky, pricom pri tillohach s otvorenou odpovedou je zachovany format, kto-
ry sa pouziva pri kédovani odpovedi k testovym tlloham v studii TIMSS.









ULOHY Z MATEMATIKY Aritmetika
Aritmetika

- Uloha 1 Aké najmensSie ¢islo mozes vytvorit z ¢islic 4, 3, 9 a 1? Kazdu cislicu

! pouzi len raz.

Odpoved:

- Uloha 2 Kazdy maly §tvorcek ([]) sa rovna 1. V kazdom stlpci je 10 malych
! Stvorcekov. V kazdom velkom S§tvorci je 100 malych Stvorcekov.

Akeé cislo predstavuju vSetky vyobrazené Stvorceky?

HIN|EN

HIN|EN
[]
[]
[]
[]
[]

16

358
538
835

OO0

- Uloha 3 V ktorej z nasledujucich dvojic ¢isel je druhé ¢islo o 100 vé&csie nez

- prvé?

199 a 209

4 236 a 4 246
9635a9 735
51 836 a 52 863

SN CN- N

2

H
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- Uloha 4 Ak odpocitas jedno z nizSie uvedenych ¢isel od ¢isla 900, dostanes$
! ¢islo vacsie ako 300. Ktoré ¢islo to bude?

823
712
667
579

OO0

. J
_Uloha 5 Ktory zapis je pravdivy?
968 < 698
968 < 689
968 > 689
968 = 689

OO0

- Uloha 6 Ktoré ¢islo musi$§ zapisat do ramceka, aby bola nerovnica pravdiva?

i 4.><|:|<17

O ¢
©® 5
® 12
® 13

- Uloha 7 Ktoré z nasledovnych parov cisiel je utvorené podla pravidla:
! Vynasob prvé cislo ¢islom 5, aby si dostal druhé c¢islo?
15— 3
6 —11
11 -6

OO0

3—-15
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- Uloha 8 Cisla v tabulke st zapisané podla pravidla: Ak spo¢itame &isla
( v kazdom riadku a v kazdom stlpci, tak dostaneme to isté ¢islo. Aké
¢islo patri do stredu tabulky?

4 [11] 6
9 5
@1 813110
O 2
® 7
Q 12

. J
q Uloha 9 Uvedené c¢isla su ¢astou ¢iselného radu
( 50, 46, 42, 38, 34,...

Co musi$§ urobit, aby si dostal nasledujuce dalsie ¢islo v rade?

Odpoved:

“l'.lloha 1 Ktoré ¢islo musis zapisat do ramceka, aby bola rovnica pravdiva?
_C 2000 +[]+30+9=2739

Odpoved:

“l'lloha 1 Do pocitaca vstupuju Cisla a pocitac ich spracuva.
( Ked je vstupné cislo 5, tak pocitac ukaze vysledok 9, ako to
znazornuje obrazok nizsie.

Vst e ,
Séiifone Vysledok
x 2 + 2 -3

5 — — —>

Ked vstupnym cislom je ¢islo 7, aky vysledok ukaze pocitac?

11

Slck=]>-)

4

H
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“l'lloha 1 Eva si chcela na kalkulacke spocitat ¢isla 1 379 a 243. Pri stlacani
( tlacidiel sa vSak pomylila a zadala 1 279 + 243.

Vyber z nasledujucich moznosti, ¢o musi Eva urobit, aby chybu napravila.

pripocitat 100
pripocitat 1
odpocitat 1

e o

odpocitat 100

“l'lloha 1 V Markovej zahrade je vysadenych 84 radov hlavkovej kapusty.
( V kazdom rade je 57 kusov.

Pomocou ktorej z nasledujucich moznosti mézeme ¢o NAJLEPSIE odhadnut, kolko
kusov hlavkovej kapusty rastie spolu v zahrade?

@ 100 x50=5000

©® 90 x60=5400

® 80x60=4800

80 x 50 =4 000

“l'lloha 1 Miska postavila vezu z kociek rovnakej velkosti. Veza ma pét
( poschodi a kazdé poschodie tvori 10 kociek. Z kolkych kociek je
veza postavena?
S kociek
15 kociek
30 kociek

50 kociek

OO0
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“l'llohaj_) Toto je cast tabulky, v ktorej st zaznacené ¢isla od 1 do 100.

-

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25

NizSie je ina Cast tej istej tabulky. Ktoré c¢islo by malo byt v Stvorceku s otaznikom?

43
53
O 34 ?
©® 44
® 54
@ 64
“l'lloha 1 Marek a Pavol hraju hru na scitanie. Obidvaja maju k dispozicii
_C nasledovné Styri karticky.

1]12] 3] |4

Vitazom hry je hrac, ktory dokaze usporiadat karticky tak, ze vysledkom suctu bude
najvacsie mozné cislo.

Marek usporiadal karticky takto: Pavol usporiadal karticky takto:

4113 3|1
+(2(]1 +2]|4

Kto vyhral tato hru?

Ako si na to priSiel?

@O0

Do nasledovnych okienok usporiadaj karticky tak, aby si porazil Mareka a
Pavla.




ULOHY Z MATEMATIKY Aritmetika

“l'lloha 17 K tejto tlohe by si mal mat k dispozicii desat karticiek oznacenych

! ¢islicami od O po 9 tak, ako je to zakreslené na obrazku nizsie.

0Jl1][2](3] 4
5]lel[7][8]le

Dve deti, Monika a Roman, hraju s kartickami matematicka hru ,Nazbierat
dvadsat“. Hra ma nasledovné pravidla:

Pravidla hry ,Nazbieraj dvadsat”

Vyber karticiek: Kazdy hrac¢ si nahodne vyberie tri karticky s ¢islicami.

Hra s kartickami- Potom kazdy z hracov vytvori zo svojich vybranych karticiek
priklad na scitanie tak, aby sa jeho vysledok ¢o najviac
priblizil k ¢islu 20. _

Napriklad, ak si hrac¢ vybral karticky 1,4 4 E moze vytvorit

nasledovné priklady na scitanie:

5] 1 415 15 5
1

alebo alebo p— alebo
+ 4 + + 4 + |4
55 46 19 10
15
+4

V tomto pripade by si hraé mohol zvolit priklad 19, pretoze &islo 19 je naj-
blizsie k ¢islu 20.

Vratme sa k nasim sutaziacim. Monika si \FLbrala karticky s Gislicami | 2, 7 a 9
a Roman si vybral karticky s ¢islicami “—, 3 a W

A

(B

®

Pomd6z Monike vytvorit priklad na scitanie
z jej cislic tak, aby sa vysledok
¢o najviac priblizoval k ¢islu 20.

Teraz pomo6z Romanovi vytvorit priklad
na scitanie z jeho Cislic tak, aby sa vysledok
¢o najviac priblizoval k ¢islu 20.

Roman povedal, Ze keby si vybral Cislice T, [T a W, vedel by dosiahnut
vysledok 20 dvoma réznymi sposobmi.

Ukaz, ako musi Roman postupovat, aby dosiahol z danych ¢islic priklad na sc¢itanie
s vysledkom 20.

Prva moznost: Druha moznost:
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“l'Jloha IJ Monika a Roman maju k dispozicii tie isté hracie karticky s Cislicami
I I od O po 9 ako v predchadzajucej hre, ale hraju inu hru. Teraz sa
snazia vytvorit z kartiCiek s Cislicami taky priklad, aby bol jeho
vysledok ¢o najvyssi.

@ Dopln cislice |I , E a E do prazdnych okienok tak, aby bolo
vysledkom suctu cisel najvéacsie mozné Cislo.

_F.

@ Teraz dopln Cislice E , @ a E do prazdnych okienok tak, aby
bolo vysledkom rozdielu Cisel najvacsie mozné cislo.

@ Teraz dopln Cislice |T , m a I? do prazdnych okienok tak, aby
bolo vysledkom sucinu ¢isel najvacsie mozné Cislo.

X

“l'lloha 1; Ktory z nasledujucich udajov by mohol zodpovedat vahe dospelého
J‘ I cloveka?

O 1k

® ok

® o60kg

@ 600kg

“l'JIoha 2(! Styria spoluziaci pocitali, kolko krokov musia spravit, aby presli od
i I zaciatku po koniec svojej triedy. Udaje zaznamenali do tabulky.

Meno | Pocet krokov
Erik 10
Ema
Anna
Karol

Ktory zo spoluziakov robil najdlhsie kroky?
Erik

Ema

Anna

Karol

Sk 1>

8

H



ULOHY Z MATEMATIKY Aritmetika

“I'JIoha 2! Latka na jedny Saty vazi 9,2 gramov. Ktora z nasledujucich moznosti
J‘ najlepsSie vystihuje hmotnost latky potrebnej na 1 000 Siat?

(A) 900 g

® 9000¢g

® 90000¢g
@ 900000¢g

“I'JIoha 2; ) Ktora z nasledujucich moznosti zodpoveda 150 mililitrom?
mnozstvo vody pohari

dizka ceruzky

vaha vajicka

0O

plocha dlane

“I'JIoha 2; Pan Slovak sa vybral na turu do lesa. Spat na miesto odkial
( vyStartoval sa vratil o 7:00 hodine. Ak mu jeho vylet trval 1 hodinu
a 30 minut, o ktorej hodine sa rano vydal na taru?

Odpoved:

“l'.lloha 24! ) Kalendar ukazuje december.

_C

DECEMBER

PJluls|s|p|s|N
N B S S EN BN R
6] 7] 8] o012
| |

13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19
20 | 21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26
AEAEIEIES

Majka oslavuje narodeniny vo Stvrtok 2. decembra. Presne 3 tyzdne po oslave pojde
na lyzovacku. Kedy pojde na lyzovacku?

@ 16. decembra
@® 21.decembra
@ 23. decembra
@ 30. decembra



ULOHY Z MATEMATIKY Aritmetika

“l'Jloha ZJ Ked Tomas rano odchadzal do Skoly, teplomer ukazoval -3 °C.
10 10

0

|

Cez prestavku bolo 5°C.

10 10

-10 -10

O kolko stupnov sa oteplilo?

O o2°C
® o3°C
® o5°C
@ o8°C

*‘l'lloha 24 V ktorom z tychto Stvorcov je polovica bodiek ¢ierna?

- o o ® o

® O ceoO c e ® O
o O 0O L o e

Jloha 27 V ktorom zo §tvorcov su vyznacené Sedou farbou % ?

_C
(A (B ® (D) E]




ULOHY Z MATEMATIKY Aritmetika

“l:lloha ZJ ) Napis jeden zlomok, ktory je vacsi ako % ?

_C

Odpoved:

. ]
_VUloha Zj ) Kazdy obrazok nizSie znazornuje nejaky zlomok.

_C

3

Ktoré dva obrazky znazornuju rovnaky zlomok?

la?2
la4
2a3
3a4d

SN N>

“l'lloha 3(! Ucitelka vyskusSa 10 ziakov za 30 minut. Na to, aby vyskusala
( vSetkych Ziakov v triede potrebuje 1 hodinu a 30 minut. Kolko
ziakov je v triede?

Odpoved:




ULOHY Z MATEMATIKY Aritmetika

_Uloha 3 Na tomto obrazci su vzdy 2 z 3 Stvorcekov vyfarbené.

-

Na ktorom z nasledujucich obrazcov su vyfarbené vzdy 3 zo 4 Stvorcekov?

(A (B
® (D)

“l'Jloha 3; ) Cast tohto obrazka je vyznacena Sedou farbou.

_C

Aky zlomok znazornuje cast vyznacena Sedou?

© @ ® O
Olur Vloy yIlh Ru

“l'lloha 33! Rano bolo v obchode 50 kusov jablk. Predavacka z nich niekolko
I I predala, takze jej ostalo len 20 kusov.

Ktora z nasledujucich rovnic vystihuje danu situaciu?
O []-20-50
® 20-L]-50
® []-50-20
® s0-[]=20



ULOHY Z MATEMATIKY Aritmetika

“l'lloha 3 Samuel tvrdi, ze 1 torty je menej ako % tej istej torty.

_C °

Ma Samuel pravdu?

Svoje tvrdenie znazorni do kruhov.

v

V tomto kruhu vyznac % V tomto kruhu vyznac

N

“l'.lloha 3; Vanesa a jej sestra Mirka odchadzaju rano z domu naraz do Skoly,
I I ktora je vzdialena 9 km. Obidve dievcata idu na bicykli.

@ Vanesa ide rychlostou 3 km za 10 minut. Ako dlho jej trva cesta do Skoly?

Odpoved:

@ Mirka ide rychlostou 1 km za 3 minuty. Ako dlho jej trva cesta do Skoly?

Odpoved:

@ Ktora zo sestier pride do Skoly prva?

Odpoved:




ULOHY Z MATEMATIKY Aritmetika

“l'JIoha j_) V Zuzkinej triede je 10 dievcat a 20 chlapcov. Zuzka tvrdi, ze na
( kazdé dievca pripadaju dvaja chlapci. Jej spoluziacka Janka tvrdi,
ze 5 vSetkych zZiakov tvoria dievcata.

@ Kolko ziakov je v Zuzkinej triede? Odpoved:

® Je pravdivé Zuzkine tvrdenie? Odpoved:
Svoju odpoved slovom alebo pomocou obrazka vysvetli.

@® Je pravdivé Jankine tvrdenie? Odpoved:
Svoju odpoved slovom alebo pomocou obrazka vysvetli.

“l'Jloha BJ 54 gulocok je rozdelenych do Siestich vrecuSok tak, ze v kazdom
I vrecusku je rovnaky pocet gulocok. Kolko gul6cok budu obsahovat
dve vrecuska?
108 guldcok
18 guldcok
15 gulécok
12 guldcok

@O0 O

9 gulocok

‘l'lloha 3; Tieto uitvary su zoradené podla istej postupnosti.
I oboooOooooonnn

Ktory z nasledujucich radov je zoradeny podla takej istej postupnosti?

D CACASSAASSAA
© ACAASCAAACAAAA
O AT AASICSAAA
QO AACCADAADICAR



ULOHY Z MATEMATIKY Aritmetika

“l'lloha 3 Zaciatok kazdého predstavenia v babkovom divadle je v programe
_C zapisany nasledovne:
| Predstavenie | Zaciatok predstavenia |
1. 14.00 h
2. 15.30 h
3. 17.00 h
4. ?

Ak by sa zaciatok prestavenia riadil podla tohto vzoru, o kolkej sa zacne
4. predstavenie?

17.30 h
18.00 h
18.30 h
19.00 h

OO

“l'lloha 4(! ) Sleduj postupnost, akou narasta pocet stvorcekov na jednotlivych

( ) obrazkoch.

obrazok 1 obrazok 2 obrazok 3

Ak by postupnost pokracovala dalej, kolko Stvorcekov by mal obrazok 67?

O 12
® 15
® s
Q 21

“l'lloha 4! ) Co je potrebné urobit s ¢islami v stipci A, aby sme dostali ¢isla

_C v stipci B? _ _
Stipec A Stipec B
10 2
15 3
25 5
50 10

K ¢islam v stlpci A musime pripogcitat ¢islo 8.
Od ¢isiel v stipci A musime odpogcitat ¢islo 8.

Cisla v stipci A musime vynasobit ¢islom 5.

Sl X

Cisla v stlpci A musime vydelit ¢islom 5.



ULOHY Z MATEMATIKY Aritmetika

“l'JIoha 4 Maros je starsi ako Boris a Boris je star§i ako Adam. Ktoré
( z nasledujucich tvrdeni je spravne?

Maros je starSi od Adama.
Maros je mladsi od Adama.

Maros§ a Adam su rovnako stari.

OO0

Z tychto udajov nie je mozné zistit, kto je starsi.

Geometria

“l'JIoha 4; Tenky drotik s dlzkou 20 cm je ohnuty do tvaru obdlznika. Ak je
i Sirka vzniknutého obdlznika 4 cm, aka je jeho dlzka?

@® 5 centimetrov

® 6 centimetrov

@® 12 centimetrov

@ 16 centimetrov

\‘l'lloha 44, ) Tento trojuholnik predstavuje jednu cast obrazca dole.

_C

Kolko takychto trojuholnikov potrebujeme na jeho zakrytie?

Pocet trojuholnikov:




ULOHY Z MATEMATIKY Geometria

_Uloha 4J Geometrické Gtvary
V nasledujicej ulohe budeme pouzivat 10 karticiek:

@ Do prazdnych okienok zakresli, ako by si ulozil 2 kusy Cierno-bielych kartic¢iek
tak, aby vznikol jeden vel'ky ¢ierny trojuholnik.

3 kusy bielych kartic¢iek

4 kusy Cierno-bielych karticiek

3 kusy cdiernych karticiek

@ Teraz zakresli do prazdnych okienok, ako by si ulozil 4 kusy ¢ierno-bielych
karticiek tak, aby vznikol jeden vel'’ky Cierny sStvorec.

@ Zapis v tvare zlomku, aku cast obrazca v ulohe B predstavuje zafarbena
plocha.

Odpoved:

Hra so zlomkami

@ V tejto tlohe mozes pouzivat LEN biele a Cierne karticky (Cierno-biele nie). Do
okienok zakresli, ako by si ulozil biele a ¢ierne karticky tak, aby 5 Stvorca bola
cierna.

@ Teraz do okienok zakresli, ako by si ulozil 8 karti¢iek tak, aby bolo % obdlznika
ciernej farby. Mozes pouzivat vSetky druhy karticiek.




ULOHY Z MATEMATIKY

Geometria

“l:lloha 4J Ktory z tychto obrazcov ma najvacsiu plochu?

_C

o

“l'JIoha 4J ) Jeden Stvorcek v Stvorcovej sieti ma obsah 1 cm?. Dokresli utvar

_C

“lflloha 4; Ktory z obdiznikov NIE JE rozdeleny na Styri rovnaké casti?

_C

v Stvorcovej sieti tak, aby bol jeho obsah 13 cm?.

1cm
<>

A

®

(B

o

/

/




ULOHY Z MATEMATIKY Geometria

@ Obdlznik rozdel 1 rovnou ¢iarou na 2 trojuholniky.

@ Obdiznik rozdel 1 rovnou é&iarou na 2 obdlzniky.

@® Obdiznik rozdel 2 rovnymi ¢iarami na 1 obdiznik a 2 trojuholniky.

“l'lloha 5(! ) Toto je kancelarska spinka.

- (O

< Dizka —

Priblizne kolko kusov takychto spiniek mozno poukladat vedla seba tak, aby sme
dostali rovnaku dizku, ako je tato ¢iara?

Odpoved:

‘l'.lloha SJ Ktoré Cislo na obrazku je vo Stvorci aj v kruhu, ale nie je
I I v trojuholniku?

OO0

a o W DN



ULOHY Z MATEMATIKY Geometria

“l'Jloha 5 Dva zo Styroch trojuholnikov na obrazku maju rovnaky tvar, ale
( rozdielnu velkost. Ktoré dva trojuholniky to su?
D C

A B
usecka AB je rovnobezna s useckou DC

Odpoved:

_‘l'JIoha 5; ) Lubovolné utvary, ktoré maju rovnaku velkost a tvar nazyvame

J‘ suhlasné.

1 2 3 4
Ktoré dva z tychto Gitvarov su suhlasné?

D 1a2
® 1a3
® 1a4
Q@ 3a4

“l'lloha 54! ) Predstav si, ze tento Gtvar mozeme otacat roznymi smermi.

_C

Ktory z nasledovnych obrazkov predstavuje tento utvar po otoceni?

A B) ® o




ULOHY Z MATEMATIKY Geometria

“l'lloha 5 Na obrazku je znazorneny plan mesta. Z vtacej perspektivy vidime
( jednotlivé budovy a zasobovacie auto v lTavom dolnom rohu.

sever

sl S

el Sl

il s o

el sl

vychod

VB E EE

Vodic¢ zasobovacieho auta Startuje kazdé rano z miesta X. Prejde popri 3 budovach
smerom na vychod a popri 2 budovach smerom na sever, kym pride ku skole.
Ktorym pismenom je na obrazku oznacena krizovatka, na ktorej sa nachadza
budova skoly?

A

@O0

25 O O ®



ULOHY Z MATEMATIKY

Zobrazovanie udajov

Zobrazovanie Udajov

“l'JIoha SJ V kazdom vrecusku je len jedna cervena guldcka.

@

Q’}K
le~?7

Y

2.9

10 gulocok

o
(, )(r"
Mg

~

100 gul6cok

1 000 gulocok

Predstav si, Ze by si mal zatvorené oci a tvojou ulohou by bolo vybrat prave jedinu
cervenu gulocku z niektorého z vrecusok. Z ktorého vrecuska mas najvacsiu Sancu
vytiahnut prave cervenu gulocku?

P00

Vo vrecusku s 10 gul6ckami.
Vo vrecusku so 100 gul6ckami.

Vo vrecu§ku s 1 000 guléckami.

V kazdom z vrecusok by si mal rovnaku Sancu.

“l:lloha SJ ) V nasledujucej tabulke je zapisana teplota vzduchu v priebehu dna

za Styri dni.

-

Teplota vzduchu
6.00 h 9.00 h Poludnie | 15.00 h 20.00 h
Pondelok 15 °C 17° C 20 °C 21 °C 19 °C
Utorok 15 °C 15 °C 15 °C 10 °C 9 °C
Streda 8 °C 10 °C 14 °C 18 °C 15 °C
Stvrtok 8 °C 11 °C 14 °C 17 °C 20 °C

Kedy bola zaznamenana najvyssia teplota?

@ V pondelok na poludnie.
©® V pondelok o 15.00 h.
@® V utorok na poludnie.
@ Vstreduo 15.00 h.



ULOHY Z MATEMATIKY Zobrazovanie udajov

“l'Jloha SJ Predavacka v papiernictve si do tabulky zaznamenavala, kolko
( predala pier, ceruziek, gam na gumovanie a pravitok v prvy Skolsky

den.

Pera Ceruzky Gumy Pravitka
THHL TR TR | A TR TG | TR TR 1T | TR T TH-
TH. I T TTH | T 1

O kolko kusov viac predala ceruziek ako pravitok?

Odpoved:

“l'lloha SJ Ziaci predavaju listky do tomboly. Tabulka zobrazuje, kolko listkov
J predali doteraz.

Mena ziakov Pocet predanych listkov

Karol
Majka
Slavo

Tomas

Tana

OO |N|W|N| P+

Barbora

Spolu maju predat 60 listkov. Kolko listkov musia eSte predat?

Odpoved:

“l'lloha 6(! Peter a Roman hraju hru. Cielom hry je ziskat ¢o najvyssi pocet

J bodov. V tabulke su zapisané body, ktoré nahrali chlapci.
Vysledky
Meno hrada/kolo Peter Roman
1. kolo 125 100
2. kolo 125 125
3. kolo 150 100
4. kolo 50 150

Kto vyhral a o kolko bodov?

Roman vyhral o 25 bodov.
Roman vyhral o 100 bodov.
Peter vyhral o 25 bodov.
Peter vyhral o 175 bodov.

OO



ULOHY Z MATEMATIKY Zobrazovanie udajov

Jloha GJ) Tabulka znazornuje 500 kusov jedli a 150 kusov smrekov.
e | AAAAA
Smreky éé

Kolko kusov stromov predstavuje kazdy é’?

Odpoved:

“l'lloha 6! Silvia hadzala Sipky do kazdého z vyobrazenych tercov. Pri ktorom
( z tercov mala Silvia najvacsiu Sancu, ze trafi do tmavého miesta?

“l'Jloha 6; Graf znazornuje pocet skatul mlieka, ktoré vypili ziaci v Skolskej
i jedalni pocas jedného tyzdna.

40

30 —

20 —

10 — H H

Pocet skatal’

pondelok utorok streda Stvrtok piatok
Den

@ Kolko skatul mlieka vypili ziaci v pondelok?

Odpoved:

@ Kolko skatul mlieka vypili Ziaci za cely tyzden? ZapiS postup rieSenia.

Odpoved:




ULOHY Z MATEMATIKY

Zobrazovanie udajov

_VUloha 6

_C

V triede je 30 ziakov, z toho 10 z nich ma ¢ierne vlasy, 15 ma blond
vlasy a zvySok ziakov ma hnedé vlasy. Dopln graf tak, aby na nom

bol znazorneny aj pocet ziakov s hnedymi vlasmi.

25

N
o

Podet Ziakov

dierna blond

hneda

Farba vlasov

“l'.lloha 6; Pani ucitelka sa spytala 30 ziakov vo svojej triede na ich oblibenu

_C

zmrzlinu. Odpovede Ziakov zapisala do tabulky.

Druh obl'ibenej zmrzliny Pocet Ziakov
karamelova [11]
Cokoladova ML ML
jahodova L
vanilkova H

Aky druh zmrzliny zodpoveda stlpéeku, ktory je v grafe dole oznaceny x ?

SN CN N>

Obl'ibenost zmzlin

10
> 8 [
o
X
8 6 ] —
>N
1]
0 4 — —
o
o
2 | | | I
X
karamelova Druhy zmrzliny
cokoladova
jahodova
vanilkova



ULOHY Z MATEMATIKY Zobrazovanie udajov

“l'Jloha 6 Graf znazornuje vysku Styroch spoluziacok.

-

Mena dievcat v grafe chybaju. Vieme vsSak, ze Andrea je najvysSia, Monika je

150 |—

[
N
Ul

'—L
o
o

Vyska v cm
N
02]

50—
25—
0
Mena dievcat

O 75cm
¢©® 100cm
® 125cm
@® 150cm

“l:lloha GJ Na zakladnej Skole sa uskutocnil zber fliaS. Deti z kazdej triedy
I I priniesli do Skoly prazdne flase. Graf zobrazuje, ako si pocinali ziaci

piatich tried.
100
80
s
= 60 —
(™
wd
% 40 | -
o
o
20 [— —
0
3.A 3.B 4.A 4.B 5.A
Trieda

Ktora trieda nazbierala 45 flias?

3.A
3.B
4.A
5.A

OO0

6

H



ULOHY Z MATEMATIKY Zobrazovanie udajov

J:lloha 6 Na grafe je zaznamenana najvysSia a najnizsia teplota vzduchu
! namerana pocas jednotlivych dni tyzdna. V ktory den bol rozdiel
medzi najvySSou a najnizSou teplotou najvacsi?

Teplota vzduchu podas tyzdiia * najvyssia teplota
o najnizSia teplota
450
40° : r
8 35° s ‘
2 300
P 250 ‘ -
20° ],
pondelok utorok streda Stvrtok piatok sobota nedela
Den
@ pondelok
@ Dpiatok
® sobota
@ nedela









ULOHY Z PRIRODOVEDY Zem, Slnko a hviezdy vo vesmire
Zem, Sinko a hviezdy vo vesmire

- Uloha 1 Ktoré z nasledujucich pésobeni moze predmety vzajomne
I odpudzovat?

gravitacia
magnetizmus

aj gravitacia, aj magnetizmus

OO0

ani gravitacia, ani magnetizmus

- Uloha 2 Silny magnet dokaze od seba oddelit zmes
ulomkov bieleho a zeleného skla
utrzkov papiera a tlomkov plastu

zelezné klince a hlinikové klince

OO0

zrnka piesku a zrnka soli

. ]

_Uloha 3 V Skatuli st zmieSané zelezné piliny s pieskom. Ktorym spésobom
i I najjednoduchsie oddelime Zelezné piliny od piesku?

@ Do skatule nalejeme vodu.

@ Pouzijeme lupu.

@® Pouzijeme magnet.

@ Zmes zeleznych pilin a piesku ohrejeme.



ULOHY Z PRIRODOVEDY Zem, Slnko a hviezdy vo vesmire

- Uloha 4 Ktora z dvojice magnetov znazornuje situaciu, v ktorej sa dva

_C magnety vzajomne odpudzuju?
Obrazok 1 | J S S J
Obrazok 2 | J S J S
Obrazok 3 | S J S J
Obrazok 4 | S J J S

obrazky 1 a 3
obrazky 2 a 3
obrazky 1 a 4
obrazky 1, 2, 3,a 4

OO

- Uloha 5 Mesiac nevyzaruje ziadne svetlo, napriek tomu v noci svieti. Ako je to

J‘ mozné?

Mesiac odraza slnecné ziarenie.
Mesiac sa otaca velmi velkou rychlostou.

Mesiac je pokryty tenkou vrstvou fadu.

0P

Na Mesiaci je vela kraterov.

- Uloha 6 Slnko je vacsie ako Mesiac. Ked sa na Slnko a Mesiac pozerame
I zo Zeme, tak sa nam zdaju byt priblizne rovnako velké. Ako je to
mozneé?

Odpoved:

. ]
_Uloha 7 Katka sa pozera na spln Mesiaca. Priblizne o aky dlhy ¢as moze
I I vidiet dalsi spln?

o jeden tyzden
o dva tyzdne

o jeden mesiac

SNl >

o jeden rok



ULOHY Z PRIRODOVEDY Zem, Slnko a hviezdy vo vesmire

- Uloha 8 ) Pozorne si pozri obrazky. V réznom c¢ase v priebehu jedného

slneéného dna mal tien stromu réznu dizku. Na ktorom z obrazkov
je zaznamenany tien, ktory vrhal strom presne na poludnie
(0 12.00 h)?

_C

(A B ® D) EJ

- Uloha 9 Na obrazku su dve chyby suvisiace so zobrazenim tiena cloveka.

_C

Opis dve chyby na obrazku.

N
1. chyba \\‘ \|

YA

2. chyba

“l'lloha 1(! Ktoré teleso ma najvyssiu teplotu?

Sl 1)

_C

Zem
Mars
Mesiac
Slnko

“l'JIoha 1! Zem kazdy rok jedenkrat obehne

OO

_C

okolo planéty Mars
okolo Slnka

okolo Mesiaca

okolo vSetkych ostatnych planét

2

E



ULOHY Z PRIRODOVEDY Podmienky Zivota na Zemi
Podmienky zivota na Zemi

“l'JIoha 1! Na obrazku su znazornené tri vrstvy, z ktorych sa sklada nasa

J‘ planéta Zem.

A

Ktora vrstva ma najvyssiu teplotu?
vrstva A
vrstva B

vrstva C

©Oe®0

vSetky tri vrstvy maju rovnaku teplotu

“l'.lloha 1:! ) Co tvori najvacésiu cast povrchu nasej Zeme.
voda
hory, skaly, lesy

polnohospodarska poda

OO0

mesta a obce

“l'Jloha 14! Pocas horucich vlhkych dni vzduch obsahuje vela vodnej pary. Co
J‘ sa deje s vodnou parou obsiahnutou vo vzduchu, ked sa vzduch
velmi ochladi?

Odpoved:




ULOHY Z PRIRODOVEDY Podmienky Zivota na Zemi

Na obrazku oznac §ipkou smer, ktorym tecie rieka.

hory pokryté snehom
WW | horské
/o pleso
N
P horsky
potok
Pozri si nasledovny obrazok.
hory pokryté snehom
horské
pleso
horsky
potok

Najviac soli sa nachadza

VvV oceane
v horskom plese
v rieke

v horskom potoku

OO

V prirode mozno vidiet nasledovny ukaz: Vrcholky hor su eSte
zasnezené, ale v nizSich polohach hor je sneh uz roztopeny. Ako je
to mozné?

Odpoved:




ULOHY Z PRIRODOVEDY Podmienky Zivota na Zemi

“lflloha 1; V nasledujucej tabulke st zaznamenané teploty vzduchu a zrazky

( (dazdové alebo snehové) v Styroch roznych mestach pocas toho istého
dna.
Mesto A | Mesto B | Mesto C | Mesto D
Najnizsia teplota 13 °C -9 °C 22 °C -12 °C
NajvyssSia teplota 25 °C -1°C 30 °C -4 °C
Zrazky ,(dazdove alebo 0 cm 5 cm 2.5 cm 0 cm
snehové)

V ktorom meste snezilo?

v meste A
v meste B

v meste C

0O

v meste D

J:lloha 1 Pozri si obrazok. Akym pismenom je oznacené miesto, ktoré je
! najvhodnejsie na pestovanie polnohospodarskych plodin?
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miesto A

miesto B

miesto C

miesto D

000

“l'.lloha 2(! ) Fosilie dinosaurov zijucich pred milionmi rokov mozno dnes objavit

_C

v oceanoch
v zamrznutych jazerach

v kmenoch stromov

0O

v zemskej kore ako skameneliny



ULOHY Z PRIRODOVEDY Podmienky Zivota na Zemi

Na obrazku je znazornena rieka, ktora preteka cez Siroku nizinu.
Nizina je tvorena viacerymi vrstvami pody a usadenin.

polnohospodarska usadlott’ / rieka

@ Napi$ jeden dovod, preco je nizina vyhodna pre obrabanie pody.

Odpoved:

@ Napis jeden doévod, preco toto miesto nie je vhodné pre obrabanie pody.

Odpoved:




ULOHY Z PRIRODOVEDY Rastliny

Rastliny

“l'lloha 2; Je rastlina Zivou alebo nezivou prirodninou?
( ) (spravnu odpoved oznac krizikom)

L] ziva prirodnina

[] neziva prirodnina
Svoju odpoved zdovodni:

Odpoved:

“l'.lloha 2; Rastlina ma zIté kvety. Ktora s nasledujucich moznosti najlepSie
i vysvetluje, preco su kvety zlté.

Kvety sfarbuju nazlto slnec¢né luce.
Kvety materskej rastliny boli Zlté.

Ked kvitli, bolo velmi teplo.

PO

Kazdy den prsalo.

“l'lloha 24! Na obrazku vidime, ako hmyz lieta a nosi pel z kvetov stromu
J na kvety byliny.

(@]

o sa pravdepodobne stane?

Plody stromu budu vyzerat ako plody byliny.
Plody byliny budu vyzerat ako plody stromu.
Plody byliny budu vyzerat ako plody stromu a byliny.

OO0

Nestane sa niC, pretoze sa nevytvoria plody.



ULOHY Z PRIRODOVEDY Rastliny

Ktora cast rastliny prijima najviac vody?

Cast A
Cast B
cast C

cast D

(A
(B
C]
(D)

V ktorej casti rastliny sa tvoria semena?

kvet
list

koren

0
(B
®
D)

stonka

Na obrazku je znazornena fazula v roznych Stadiach jej rastu.
Jednotlivé §tadia su vSak poprehadzované.

Usporiadaj obrazky podla spravneho poradia.

2,1,3,4
2,4,1,3
3,2,1,4
4,2,3,1
4,3,2,1

OO

8

E



ULOHY Z PRIRODOVEDY Rastliny

“l'Jloha ZJ Janko polozil niekolko semienok na vlhku vatu do misky. Misko
I I dal ten isty druh semien do misky, misku polozil vedla Jankovej
misky a zalial semena vo svojej miske vodou. Po dvoch dnoch zacali
Jankove semienka klicit, ale MiSkove nie.

Preco sa MiSkovym semienkam nedarilo?
Miskove semienka potrebovali viac vzduchu.

Miskove semienka potrebovali viac svetla.

Misko neumiestnil svoju misku na dostatocne teplé miesto.

0o

Misko zrejme pouzil iny druh semien nez Janko.

“l'.lloha ZJ Aby sme dokazali, ¢i semienka lepSie klicia na svetle alebo v tme,
I tak zasadime niekolko semienok a

ulozime ich na teplé tmavé miesto

cast zasadenych semienok ulozime na svetlé miesto a druhu ¢ast na tmavé
miesto

ulozime ich na teplé svetlé miesto

0@ 06

ulozime ich na chladné svetlé alebo chladné tmavé miesto

“l'.lloha 3(! Rebeka sa nastahovala do nového domu. Rada by pestovala rastliny
I I v roznych castiach svojej novej zahrady.

@ Rebeka vie, ze rastliny potrebuju pre svoj rast svetlo.

Preco potrebuju rastliny pre svoj rast svetlo?

Odpoved:

@ Rastliny potrebuju pre svoj rast aj vodu.

Napis eSte jednu vec, ktoru rastliny potrebuju pre dobry rast.

Odpoved:




ULOHY Z PRIRODOVEDY

Rastliny

“l:lloha 3! Na plane je znazorneny Rebekin novy dom so zahradou. St na nom

J‘ vyznacené aj Styri miesta v zahrade, na ktorych by chcela pestovat
svoje rastliny. (Miesto 1, 2, 3 a 4)

dom

preveesesan

F il
Miesto 2 — %,

- -
- -
TErsssssssssasne"

Ktora strana Rebekinho domu bude mat rano najviac slnka?

(Krizikom oznac¢ spravnu odpoved.)
[ vychodna strana (Miesto 3)

[] zapadna strana (Miesto 4)

Svoju odpoved zdovodni:



ULOHY Z PRIRODOVEDY Rastliny

“l:lloha 3! Rebeka chce vysadit na vSetky vybrané miesta vo svojej zahrade
J‘ I rozlicné rastliny. Zozbierala si obrazky svojich obltibenych rastlin
a zistovala, kolko svetla potrebuju pre rast, aby sa im darilo ¢o
najlepsie. Zozbierané obrazky spolu s informaciami o rastlinach
potom roztriedila a nalepila ich do zapisnika tak, ako to mozno
vidiet na obrazku dole.

Naroky rastlin na svetlo Naroky rastlin na svtlo

paprad’ okrasny ker

tief @ popoludhajsie slnko

okrasna rastlina

4
celodenné slnko = | i) ranné slnko
<k

paradajka

celodenné sinko

@ Rebeka chcela povodne pestovat ruze na Mieste 1 pod dubmi. Jej kamarat
Tomas s tym vSak nesuhlasil a povedal jej, ze pod stromami sa ruziam darit
nebude. Skus vysvetlit, preco to Tomas povedal.

Odpoved:

@ Pozri sa este raz do Rebekinho zapisnika, aby si zistil naroky rastlin na svetlo
a pozri sa na plan jej zahrady. Do nasledujtcej tabulky napi$§ nazvy rastlin zo
zapisnika k miestam v zahrade, na ktorych by sa im v Rebekinej zahrade darilo

najlepsie.
Jiep miesto 1

miesto 2

miesto 3

miesto 4




ULOHY Z PRIRODOVEDY Rastliny

“l:lloha 3; Rebeka obrabala zahradu. Po Siestich mesiacoch zistila, ze
J‘ I v zahrade rastu aj kvety, ktoré tam nezasadila. Vedela, ze rastliny
museli vyrast zo semien. Pozbierala teda niekolko semien jednej
z rastlin, aby ich preskuiimala. Rastlina aj semena su zobrazené

na obrazkoch.
~ x{?
&7
" ,x

rastlina semena

Ako sa podla teba dostali semena tejto rastliny do Rebekinej zahrady?

Odpoved:

“l'JIoha 34! ) Rebeka zistila, ze listy na jej ruziach napadol nejaky hmyz.

_C

= hmyz

Rebeka ma v imysle postriekat ruze postrekom proti drobnym skodcom, aby ich
vyhubila. Jej kamarat Tomas ju upozornil, Ze postrek moéze zahubit aj iny hmyz,
ktory je délezity pre iné kvitnuce rastliny v zahrade.

Preco su niektoré druhy hmyzu potrebné pre kvitnuce rastliny?

Odpoved:




ULOHY Z PRIRODOVEDY Zivogichy
Zivocichy

“lflloha 3; ) Najdi trojicu slov, ktoré pomenuvaju len zivé prirodniny.
oblak, ohen, rieka
ohen, rieka, strom
rieka, vtak, strom

vtak, strom, dazdovka

OO

strom, dazdovka, oblak

Uloha BJ Akym cislom je oznaceny obrazok, na ktorom je zobrazeny hmyz?

l1a4
2a4
3a4

Sl X

“l:lloha BJ Na ktorom z nasledujucich obrazkov nie je zobrazeny hmyz?

_C

kobylka

D

AN
motyl mravec
kobylka

pavuk

mravec

00O



ULOHY Z PRIRODOVEDY Zivogichy

“l:lloha 3; V ktorej trojici zivo€ichov su len zivocichy, ktoré maju chrbticu?
C _IJ

dazdovka, had, rak

pavuk, slimak, vazka

rak, had, kon

slimak, ryba, dazdovka

kon, had, ryba

OO0

“l'lloha BJ K zodpovedaniu otazok pouzi obrazky. (Kazdy zivocich moze byt
J‘ pouzity len raz.)

......

dazdovka

Zivocich, ktory ma pevnu vonkajsiu kostru je

Zivocich, ktory ma valcovité telo zlozené z ¢lankov je

Zivocich, ktory ma hrivu a kostru vo vnutri tela je

Zivocich, ktory ma Supinati kozu a kostru vo vnutri tela je

Jloha 4 Nasledujuci Stvorec znazornuje Styri skupiny zivocichov. Do ktorej
! skupiny patria ryby?

suchozemské vodné
Zivocichy zivocichy
st_a,vovce A B
(maju kostru)
bezsp'fwovce C D
(nemaju kostru)




ULOHY Z PRIRODOVEDY Zivogichy

“lflloha 4! Vtaky sa od hmyzu odliSuju tym, ze maju
kridla
nohy

0ocC1

vajicka

@000

perie

“ﬁloha 4! Niektoré nizsSie zakreslené zivocichy rodia mladata, ktoré sa predtym
i vyvijali v tele matky. Niektorym Zivocichom sa liahnu mladata
z vajicok, ktoré boli nakladené mimo tela matky.

F
TN _
LRI 4

motyl

Clovek vtak

velryba

Zivocichy z obrazka roztried do tabulky podla toho, do akej skupiny patria.

Zivodichy ktoré rodia mladata Zivocichy ktoré kladd vaji¢ka




ULOHY Z PRIRODOVEDY Zivogichy

“l'Jloha j_) Ktoré z tychto zivoc¢ichov sa NELIAHNU z vajicok?

kacatka
psy

zaby
korytnacky

OO

“l'Jloha 44! Ktory zivocich tvori pre svoje mladata mlieko?
sliepka
zaba
opica

had

OO0

“l'lloha 4; Motyl nakladie niekolko malych vajicok na list. Nasledujuce obrazky
J znazornuju zmeny, ktorymi vajicka prejdu.

"J—_-(-’--:.__":--____V A 3,
1 //‘/ / ../_/;'//K{_/,/.'I 2 = ;-_..-P_’_/-
_.-/:':::;: I_:'--'.\'-.f‘:.'_;:r__-.‘- - 7

V akom poradi tento proces prebieha?
O 1,234
® 1,324
® 1,432
® 1,423



ULOHY Z PRIRODOVEDY Zivogichy

Ako bude vyzerat tato huisenica

Malé kuriatko sa vo vajci vyvija 21 dni predtym, nez sa vyliahne.
Cim sa zivi, kym je vo vnutri vajca?

Zivi ho jeho matka sliepka.
Nepotrebuje ziadnu potravu.
Potravu si dokaze vyrabat samé.

Vyuziva zasobu potravy vo vajci.

(A
(B
®
(D)
(EJ

Zivi sa vajcovou skrupinou.

Vo vrecus§ku s ryzou sa objavili larvy. Ktora z moznosti najlepsSie
vysvetluje, ako sa tam mohli dostat?

vreclsko ryze

Do vrecuska sa dostali z vody.
Do vrecuiSka sa dostali zo vzduchu.

Objavili sa zo samotnej ryze.

OO

Vyliahli sa z vajicok nakladenych hmyzom.

Ed



ULOHY Z PRIRODOVEDY Zivogichy

Na obrazku su znazornené jednotlivé stadia vyvinu ziab.

W

0
-
-

Ol
-

g

zaciato¢né > konecéné
$tadium tadium

Do prazdnych okienok napi$§ pismena, ktoré su pri jednotlivych obrazkoch tak, aby
boli Stadia vyvinu ziab v spravnom poradi.

Na obrazku vidis vnutro Skatule. Ak by si polozil dazdovku na dno
Skatule presne na bod X, ktorym smerom by sa podla teba zacala
pohybovat?

svetla tmava
strana strana

vlihko vihko

sucho sucho

do vlhkej svetlej casti
do suchej svetlej casti

do vlhkej tmavej casti

(A
(B
®
(D)

do suchej tmavej casti



ULOHY Z PRIRODOVEDY Zivogichy

_Uloha s Na obrazku je nakreslena noha vtaka.

_C

Kde by si mohol NAJCASTEJSIE najst tohto vtaka?

v lese
na luke
na poli

na pusti

= N CN = N

pri jazere

“l'lloha 5; Ktory z nasledujucich zivoc¢ichov sa zivi iba rastlinnou potravou?
macka
pes
lev

kralik

OO

“lflloha 5 Pre Zivocichy je jednou z moznosti ochrany unik (beh, vzlietnutie
! alebo odplavanie). Aké dve dalSie moznosti ochrany sa vyvinuli
u zivocichov?

Odpoved:




ULOHY Z PRIRODOVEDY Zivogichy

“l'JIoha 5 Zivocichy maju zvycajne fyzické znaky, ktoré im pomahaju prezit
! v urcitych prirodnych podmienkach. Pozri sa na obrazok dole. Tento
zivocich zije na horucej pusti.

Ktory fyzicky znak mu vo velkej horucave pomaha odvadzat teplo z tela?

hruba vrstva kozusiny
hunaty chvost

malé ocCi

SN N>

velké usi



ULOHY Z PRIRODOVEDY Prirodné spoloéenstva a ochrana zivotného prostredia
Prirodné spolo¢enstva a ochrana zivotného prostredia

Ktoré typy rastlin znazornené na obrazkoch zvycajne rasta
v tropickom dazdovom pralese?




ULOHY Z PRIRODOVEDY Prirodné spoloéenstva a ochrana zivotného prostredia

_Uloha 5J Na obrazku je rybnik a niektoré zivoéichy, ktoré Ziju v rybniku
I alebo v jeho blizkom okoli. VSetky su kvoli potrave na sebe zavislé.
Co z nasledujtcich moznosti sluzi ako potrava pre zubrienky?

N\ | < slnko

zaburinka
\

—
/[~ Zubrienka
slnko

ryba
zaburinka

Sl X

volavka

“l'Jloha SJ ) Napis jeden dovod, preco by zivoCichy NEMOHLI prezit bez rastlin.

_C

Odpoved:

“l'Jloha SJ ) Napis dva rozne priklady, ako mozu fudia obmedzit znecistovanie

I ovzdusia.

1. priklad

2. priklad

“l'lloha 6(! Vysvetli ako najlepsie vieS§, preco su rozsiahle olejové Skvrny
J v riekach a v moriach §kodlivé pre zivotné prostredie.

Odpoved:

“l'lloha 6! NapiS, €o by sa stalo s rastlinami a rybami v rieke, do ktorej by
J‘ tovaren vypustala velké mnozstvo teplej vody?

Odpoved:




ULOHY Z PRIRODOVEDY Clovek a jeho zdravie
Clovek a jeho zdravie

“l'lloha 6! Ktora z nasledovnych moznosti NAJLEPSIE vysvetluje, ze v zdravej
( strave je zastipené ovocie a zelenina?

Ovocie a zelenina obsahuju vela vody.
Ovocie a zelenina su najvyznamnejSim zdrojom bielkovin.

Ovocie a zelenina su bohaté na mineraly a vitaminy.

Slcl=]-)

Ovocie a zelenina su najvyznamnejSim zdrojom cukrov.

“l'lloha 6; Kristina tlaci svoj bicykel hore kopcom. Odkial berie energiu na to,
i aby to dokazala?

Z potravy, ktoru predtym zjedla.
Vdaka tomu, ze predtym vela cvicila.

Zo zeme, po ktorej ide.

Sl X

Z bicykla, ktory tlaci.

“l:lloha 64! ) Dokonci nasledujuce tvrdenie: ak Clovek zje viac nez potrebuje, ...

_C

zacne rychlejSie dychat
znizi sa jeho hmotnost

srdce mu zacne bit rychlejSie

Sl X

potrava sa v tele ulozi v podobe tuku

“l'JIoha 6; ) Napis, preco je Cinnost srdca dolezita pre ostatné Casti tela.

_C

Odpoved:




ULOHY Z PRIRODOVEDY Clovek a jeho zdravie

“lflloha GJ ) Ktoru zlozku vzduchu potrebujeme k zivotu pri dychani?

-

dusik
kyslik
oxid uhlicity
vodik

vodnu paru

= SN N )

“l'JIoha GJ Kam smeruje vzduch, ktory ¢lovek vdychuje?

do srdca
do zaludka
do plac

OO0

do pecene

“l'Jloha 64 Tesne pred behom a hned po behu na 50 metrov zmeral tréner
( Sportovcom frekvenciu tepu a dychania. Akt zmenu by si ocakaval
po takomto vykone?

Tep ostane nezmeneny, ale frekvencia dychania sa znizi.
Zrychli sa tep, ale frekvencia dychania sa nezmeni.
Zrychli sa tep i frekvencia dychania.

Spomali sa tep i frekvencia dychania.

= SN Ol -

Vobec ni¢ sa nezmeni.

“l'lloha GJ ) Napis dva dovody, preco je dolezité, ze telo cloveka pokryva koza.

1. dovod:

2. dovod:




ULOHY Z PRIRODOVEDY Clovek a jeho zdravie

. ]
Jlohaj) Boris hra futbal. Pri hre je mu velmi teplo. Ako sa jeho telo

! ochladzuje?

Odpoved:

“l'.lloha 7! ) Zdovodni, preco pocas horucich dni rychlo vysmédneme a musime

I vela pit.

Odpoved:

“l'Jloha 7! Pudia sa musia chranit pred nadmernym slneénym Ziarenim. Napis,
( ) ¢o by sa mohlo stat s l'udskym telom, ak by sa I'udia nechranili
pred slnkom?

Odpoved:

“l'.lloha 7.'! Preco je VELMI DOLEZITE, aby fudia pri pobyte na silnom slnku
I I pouzivali opalovaci krém?

Chrani pokozku pred nebezpecnym slnecnym ziarenim.
Aby mali hnedsiu pokozku.
Aby mali hladSiu pokozku.

©Oe®0

Krém pokozku ochladzuje.

“l'Jloha 74! ) Uved dve zmeny, ktorymi prechadza telo deti pri dospievani.

_C

Odpoved:



ULOHY Z PRIRODOVEDY Clovek a jeho zdravie

“l'llohaj_) Co pravdepodobne najviac ovplyvni tvoju vysku v dospelosti?

-

vySka tvojich rodicov
vyska tvojho surodenca

farba tvojich vlasov

OO0

tvoja hmotnost

“l'JIoha 7J Predstav si, ze ti meraju teplotu, ked NIE si chory. Ktora HODNOTA
@ je NAJUBLIZSIE k tej, ktora by sa objavila na teplomere?

O 20
® 37°C
® 100°C
Q@ 212°C

“l'JIoha 7J Ako nas moze umyvanie ruk ochranit pred chorobami?
Vodou sa odstrania baktérie.
Ruky vyzeraju po umyti krajsie.

Ruky sa vodou chrania pre vysuSanim.

OO0

Ruky su po umyti teplejSie.

“l'lloha 74 Jakub mal nadchu. O tyzden neskor dostalo nadchu aj niekolko
J jeho kamaratov. OpiS dve moznosti, ako mohli Jakubovi kamarati
od Jakuba ochoriet.

1. moznost:

2. moznost;




ULOHY Z PRIRODOVEDY Latky a ich vlastnosti
Latky a ich vlastnosti

“l'JIoha 7J Sona a Andrea maju polievku rovnakej teploty v rovnakych
J‘ I miskach. Sona svoju polievku prikryla.

Sonina polievka Andreina polievka

Co mysliS, ¢ia polievka vydrzi dlhsie tepla?

Svoju odpoved zdovodni:

“l'lloha 8(! Karol vlozil teplomer do pohara naplneného teplou vodou. Preco
i tekutina vnutri teplomera stupa?

Vytlaca ju gravitacia.
Uvolnuju sa vzduchové bubliny.

Teplota vody spdsobuje rozpinanie.

©Oe®0

Vytlaca ho tlak vzduchu nad vodou.

“l'JIoha 8! ) Co sa deje s vodou pri vareni?

_C

Zmeni farbu.
Je tazsia.

Meni sa na vodnu paru.

OO0

Prestane bublat.



ULOHY Z PRIRODOVEDY Latky a ich vlastnosti

Zavreta sklena flasa naplnena vodou bola celi noc v mraznicke.
Rano bola flasa rozbita.

Preco zamrznutie vody vo flasi sposobilo, Ze praskla?

Odpoved:

V skatuli je nejaka latka, ktora moze mat pevné, kvapalné alebo
plynné skupenstvo. Tato latka bola prelozena do Skatule, ktora je
Styrikrat vacSia nez ta povodna.

Pozri sa na obrazky dole. Je na nich znazornené, ako moze vyzerat material troch
roznych skupenstiev, ked ich prelozime z mensej Skatule do velke;.

@ Porozmyslaj, ktory obrazok znazornuje pevnu latku, ktory kvapalinu a ktory
plyn. (NapiS$ slova pevna latka, kvapalina alebo plyn na ¢iaru vedla kazdého
obrazka. Pouzi kazdu latku len raz.)

€® Svoje odpovede zdovodni:
Odpoved: 1.

Odpoved 2.

Odpoved 3.




ULOHY Z PRIRODOVEDY Latky a ich vlastnosti

. ]
_VUloha Sj_) Uved jeden rozdiel medzi pevnou a kvapalnou latkou.

_C

Odpoved:

_Uloha 8; Na obrazku je prerusovanou c¢iarou naznacené mnozstvo vody
( ) v kanvici na polievanie.

Kanvica je naplnena tak, ze voda takmer preteka cez hrdlo.

Do druhého obrazka zakresli ¢iaru znazornujucu, ako bude vyzerat hladina vody
v kanvici po nahnuti.

“l'lloha SJ Uréite si sa uz hral s bublifukom. Co sa nachadza vo vnutri
J‘ mydlovych bublin?

vzduch

mydlo

voda

nic

OO0

“l'JIoha SJ ) Ktora z dvojic sposobi vytvorenie duhy?
hmla a oblaky
dazd a sneh

oblaky a Tad

OO0

slnec¢né luce a dazd



ULOHY Z PRIRODOVEDY Latky a ich vlastnosti

Elena nasla v riec¢isku Styri kamene rovnakého zlozenia. OdliSovali
sa vSak tvarom a velkostou. Ktory zo Styroch kamenov bol podla
teba unasany pradom rieky najdlhsie?

——

o

Peter skusal tvrdost Styroch kamenov. Kazdy jeden z nich trel jednu
minutu o tvrdu ocel. Kamene dékladne zakreslil pred aj po treni.

Zakruzkuj, ktory z tychto kamenov je najtvrdsi.

pred
skuskou
S &

V nasledujucej tabulke je zaznamenané porovnanie vlastnosti
troch roznych materialov. Jeden z materialov je drevo, jeden kamen
a jeden zelezo.

a TL P LS
="
/ t T i t -

Vlastnost Material &. 1 Material &. 2 Material &. 3
Plava na hladine? nie ano nie
Lahko hori? nie ano nie
Magnetizuje? ano nie nie

Prirad Ccisla k jednotlivym materialom len podla vlastnosti zapisanych v tabulke.

Drevo je material Cislo:

Kamen je material ¢islo:

Zelezo je material cislo:




ULOHY Z PRIRODOVEDY Latky a ich vlastnosti

_Uloha 9 Na obrazku su zobrazené dve podoby cukru — kockovy cukor a
! krystalovy cukor vo vrecuSkach. Jedna kocka cukru predstavuje
rovnaku davku ako jedno vrecusko cukru.

kocky cukru

Ktora z tychto dvoch foriem cukru sa rychlejSie rozpusti vo vode?

Svoju odpoved zdovodni:

“l:lloha 9! ) Ktora z nasledujucich veci sa rozpusta vo vode?

zelezné piliny
drevené hobliny
piesok

cukor

©Oe®0

“l'JIoha 9; ) Ktoré tvrdenie je pravdivé pre vSetky predmety?

_C

Vsetky predmety su lesklé.
VSetky predmety su tvrdeé.
Vsetky predmety st hrubé.

©Oe®0

Vsetky predmety maju svoju hmotnost.



ULOHY Z PRIRODOVEDY Latky a ich vlastnosti

“l:lloha 94! ) Ktory z balikov X, Y alebo Z ma NAJ MENSIU hmotnost?

_C

O x
® v
® -
(D)

VSetky tri baliky maju rovnaka hmotnost.

“l'Jloha 94 Na obrazku vidime porovnavanie hmotnosti troch réznych

J‘ predmetov.
(4)

Ktory z troch predmetov vazi najviac? (A, B alebo C):

Svoju odpoved zdovodni:




ULOHY Z PRIRODOVEDY Latky a ich vlastnosti

“l:lloha QJ Eva polozila zavazie a nadobu s vodou na vahu tak, ako to vidime

J‘ na prvom obrazku.

Eva potom posunula nadobu s vodou a zavazie polozila do nadoby tak, ako to

vidime na druhom obrazku. \ p

1D

Akt hmotnost bude vaha ukazovat teraz? Zakresli rucicku do cifernika vahy
na druhom obrazku.

“flloha QJ ) Tri rovnakeé tehly su polozené na vahu tromi réznymi sposobmi.

_C

Aku hmotnost tehal bude ukazovat 1., 2. a 3. vaha?
1. vaha bude ukazovat najvacsiu hmotnost.
2. vaha bude ukazovat najvacsiu hmotnost.

3. vaha bude ukazovat najvac¢siu hmotnost.

OO0

Vsetky tri vahy budu ukazovat rovnakt hmotnost.



ULOHY Z PRIRODOVEDY Latky a ich vlastnosti

“l:lloha 9; ) Silvia sa chce hojdat so svojim malym bracekom.

Ktory obrazok najlepSie znazornuje, kam si ma Silvia, ktora vazi 50 kg (kilogramov),
sadnut, aby vyrovnala vahu svojho brata, ktory vazi 25 kg?

(A) [B)

A &~
:--;:i;& € »/

Wi, o ‘ TS Wwe,

“l'Jloha QJ Vo vlhkej zemi bolo zakopanych niekolko rozliénych predmetov.
J‘ O niekolko rokov neskg‘)l: ich ktosi vykopal. Ktory z nasledujucich
predmetov bol s NAJVACSOU pravdepodobnostou zachovany
v neporusenom stave?

vajcova Skrupina
plastova flasa

kus papiera

OO0

pomarancova kora



ULOHY Z PRIRODOVEDY Latky a ich vlastnosti

jloha ﬁ) Na obrazku je znazorneny kus dreva, ktory plava v sladkej vode.

_C

J— kus dreva
- sladka voda

Ak by sme taky isty kus dreva ponorili do slanej morskej vody, ktory
z nasledujucich obrazkov by najlepsSie znazornoval, ¢o by sa stalo?

@ slana voda @

slana voda

| «+—slana voda -—+—slana voda

yloha 101 ) Na obrazku vidime tri pevné telesa rovnakej velkosti plavajuce vo vode.

_C

teleso C

teleso A
D teleso B D

Ktoré z tychto troch telies ma najvac¢siu hmotnost?

Teleso A
Teleso B
Teleso C

Vsetky tri telesa maju rovnakt hmotnost.

OO

‘gloha 10% Ktora z nasledujucich aktivit sposobi zmenu materialu, z ktorého je
i predmet vyrobeny?

Klinec ostal vonku a zhrdzavel.
Pohar spadol na zem a rozbil sa na malé kusky.

Gumicka sa natahovala (napinala) dovtedy, kym nepraskla.

OO

Ceruzku struhali, pokial nebola ostra.



ULOHY Z PRIRODOVEDY Technika a my
Technika a my

‘gloha 10.’3 ) Napis jeden priklad, ako pomdahaju pocitace Iludom pri ich praci.

_C

Odpoved:

jloha 104 ) Obrazky ukazuju zapojenie ziarovky na batériu.

_C

A (B ® D)

Ktora ziarovka bude svietit?

yloha 1og Ziaci sa snazia zistit, ktord z troch ziaroviek svietl najsilnejsie. Ktora
( zZ nasledujucmh moznosti je najlepsim PRISTUPOM pre hladanie
spravnej odpovede?
,Podla mna svieti jedna zo Ziaroviek najsilnejsie, takze odpoved uz poznam.“
»,Podla mna svietia vSetky tri Ziarovky rovnako silno, takze sa to neda zistit.“

,Pomohlo by, keby sme mohli nejakym sposobom zmerat silu svetla v tych
ziarovkach.“

© @00

»2Mozeme hlasovat a kazdy bude hlasovat za Zziarovku, ktora podla neho svieti
najsilnejsie.“



ULOHY Z PRIRODOVEDY Technika a my

Uloha 106 Na obrazku vidime Denisa a jeho kamaratov, ako sa hraju so Snirovym
( telefonom. Silvia nieco prave hovori. Denis a Tomas sa snazia pocuvat.
Ktory z dvoch chlapcov mo6ze pocut, ¢o hovori Silvia?

SN
Zate)

% Denis L .

M gnura je napnutd ~
A \/\a-’

Silvia

Obidvaja z chlapcov mozu pocut rovnako dobre.
Ani jeden z nich nemoéze dobre pocut.
Dobre pocut moze iba Tomas.

Dobre pocut moze iba Denis.

= SN CN - i)

Obidvaja z chlapcov pocuju rovnako slabo.









PRILOHA 1 KIi¢ odpovedi k tlohdm z matematiky
Aritmetika

Uloha 1 Spravna odpoved: 10: 1349.
Nespravna odpoved: 70: 1, 3,4,9 71: 1 72:4 73:17 74:akakolvek ina
kombinacia c¢islic 4, 3,9 a 1 nez 1349 75: 13 alebo odpovede typu 1 a 3,
3 al apod.

Uloha 2 Sprdavna odpoved: B
Uloha 3 Spravna odpoved: C
Uloha 4 Spravna odpoved: D
Uloha 5 Spravna odpoved: C
Uloha 6 Spravna odpoved: A
Uloha 7 Spravna odpoved: D
Uloha 8 Spravna odpoved: C

Uloha 9 Spravna odpoved: 10: ,Cisla klesaju o 4. 11:30 ALEBO 30, 26, 22, ...
19: Dalsia spravna odpoved.
Nesprdavna odpoved: 70: Naznacuje zvySovanie o 4.
71: Pozornost zameriava len na ¢islo 4. O zvySovani alebo zniZovani
nehovori. 79: Ina nespravna odpoved.

Uloha 10 Sprdavna odpoved: 10: 700 alebo slovom
Nespravna odpoved: 70: 7 71:43 72:70
73: Ina odpoved zahtfnajuca Cislice obsiahnuté v ¢isle 2739 ako 73, 30, 9, 39,
739, 2739, ...
79: Ina nespravna odpoved.

Uloha 11 Spravna odpoved: B
Uloha 12 Spravna odpoved: A
Uloha 13 Spravna odpoved: C

Uloha 14 Spravna odpoved’: D

Uloha 15 Spravna odpoved’: D

Uloha 16 Spravna odpoved pre A. a B.: 20: Marek, so spravnym vysvetlenim: 64 a 55
(alebo 9, pricom 9 je rozdiel medzi 64 a 55).
10: Marek, len s ¢iastocnym vysvetlenim, udava cisla 64 a 55, ale neuvadza
obidve moznosti.
11: Marek, pricom odpoved neponuka ani slovné ani numerickée
vysvetlenie.
12: Marek, pricom cisla 64 a 55 (alebo 43-31>24-21) s neuspokojivym
vysvetlenim.



PRILOHA 1

KIi¢ odpovedi k tlohdm z matematiky

Uloha 17

Uloha 18

Uloha 19
Uloha 20
Uloha 21
Uloha 22

Uloha 23

Uloha 24
Uloha 25
Uloha 26

Uloha 27

13: Marek, udava ¢isla 64 a 55 (alebo 43-31>24-21) bez dalSieho
vysvetlenia.

19: Marek s inym vysvetlenim, napriklad: Lebo Marekov sucet je najvyssi.
Nesprdvna odpoved pre A. a B.: 70: Nevyhral ani Marek, ani Pavol.

71: Vyhral Pavol, bez vysvetlenia. 79: Ina nespravna odpoved.

Spravna odpoved: C. 10: Jedna z nasledujucich moznosti 42 + 31, 41 + 32,
31 + 42 alebo 32 + 41.

Nesprdavna odpoved: C. 70: Kombinacia ¢isiel 1, 2, 3 a 4, pricom kazdé ¢islo
je pouzité len raz. 71: Kombinacia ¢isiel 1, 2, 3 a 4, pricom jedno alebo
viaceré Cisla su pouzité viac ako jeden krat. 72: Kombinacia obsahujuca aj
ina Cisla ako 1, 2, 3 a 4. 79:Ina nespravna odpoved.

Spravna odpoved: A. 10: 2+7+9=18. 11: 18 bez prikladu.

Nesprdavna odpoved: A. 70: 2+7+9, ale bez vypoctu, tzn. nie je uvedeny
spravny vysledok 18. 79: Ina nespravna odpoved.

Spravna odpoved: B. 10: 13+6=19 alebo 16+3=19. 11:19 bez prikladu.
Nespravna odpoved: B. 70: 13+6 alebo 16+ 3, ale bez vypoctu, tzn. nie je
uvedeny spravny vysledok 19. 79: Ina nespravna odpoved.

Spravna odpoved: C. 20: 16+4=20, 14+6=20 — uvedené su obidve
moznosti. 10: Uvedena je len jedna moznost 16+4 alebo 14 +6.
Nespravna odpoved: C. 79: Ina nespravna odpoved.

Spravna odpoved: A. 91+5 alebo 95+1 B. 73-2, C. 41x5.
Nesprdvna odpoved: A. 70: Akakol'vek ina kombinacia ¢islic 1, 5 a 9.
79:Ina nespravna odpoved. B: 70: 72 -3 71. Akakolvek ina
kombinacia ¢islic nez si1 2, 3 a 7. 79:Ina nespravna odpoved.

C: 70: 51 x4 71: Akakol'vek ina kombinacia ¢islic nezsu 1, 4, a 5.
79: Ina nespravna odpoved.

Spravna odpoved: C

Spravna odpoved: D

Spravna odpoved: B

Sprdavna odpoved: A

Spravna odpoved: 10: 05:30; 5:30; 11: Slovna odpoved pol Siestej a pod.
Nespravna odpoved: 70: 04:30, 4:30; 71: 06:00, 6:00; 72: 06:30, 6:30;

73: 08:30, 8:30 alebo slovné ekvivalenty tychto odpovedi. 79:Ina
nespravna odpoved.

Sprdavna odpoved: C
Sprdavna odpoved: D
Spravna odpoved: B

Spravna odpoved: E
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Uloha 28

Uloha 29
Uloha 30

Uloha 31
Uloha 32
Uloha 33

Uloha 34

Uloha 35

Uloha 36

Uloha 37
Uloha 38

Uloha 39

> was

Spravna odpoved: 10: Zlomky, v ktorych je delenec vacsi ako 2 a delitel’
rovny 7. 11:Dalej zlomky, v ktorych je delenec rovny 2 a delitel je
mensi ako 7,

12: ZlomKky % ﬁ% 19: Ina spravna odpoved.

71:

00N

Nespravna odpoved: 70: 79: Ina nespravna odpoved.

Spravna odpoved: A

Sprdavna odpoved: 10: 30
Nespravna odpoved: 70:10 71:15 72:20 73:21 74:25 75:40
79: Ina nespravna odpoved.

Spravna odpoved: C
Sprdavna odpoved: D
Sprdavna odpoved: D

Spravna odpoved: 20: Nie, (obidva kruhy st spravne rozdelené).

10: Nie, rozdelenie nie je znazornené. 1I1:Nie, len jeden z kruhov je
spravne rozdeleny. 12: Nie, iné nespravne rozdelenie kruhov.

13: Ano, pricom obdidva kruhy si spravne rozdelené. 19:Ina éiastoéna
odpoved.

Nesprdavna odpoved: 70: Ano bez spravneho zakreslenia do kruhov.
71: S alebo znazornenim, Ze  predstavuje mensSiu cast kruhu, nez
a pod. 72:Ano, iné odpovede, kde si jeden alebo obidva kruhy
rozdelené na 3 a/alebo 4 casti. 79:Ina nespravna odpoved.

B

Sprdavna odpoved: A. 10: 30 B. 10:27 C. 10: Mirka 11:Vanesa (alebo
iné), v pripade, Ze odpovede A. a B. si spravne.

Nesprdavna odpoved: A: 70: 10 alebo iné. B: 70: Iny nasobok 3.

79: Ina nespravna odpoved. C: 70: Odpovede nekoreSpondujice

s odpoved’ami A. a B. 79:Ina nespravna odpoved.

Sprdvna odpoved: A: 30 B: 10: Ano, 20 je 2 krat viac nez 10 alebo 10 je
polovica z 20 19:Ina prijatel'na odpoved’ (i ked neudava odpoved’ ,,ano*
¢i ,,nie“). C: 10: Nie, lebo 10 nie je polovica z 30. 19:Iné spravne
odpovede (i ked neudavaju odpoved’ ,,ano“ ¢i ,nie%).

Nesprdvne odpovede: A. Iné nez 30. B. 70: Nie, bez uspokojivého
vysvetlenia. 71:Nie, bez vysvetlenia. 72: Ano bez uspokojivého
vysvetlenia. 73:Ano, bez vysvetlenia. 79:Ina nespravna odpoved.

C. 70: Ano s neuspokojivym vysvetlenim. 71:Ano bez vysvetlenia.

72: Nie, s nespravnym vysvetlenim. 73:Nie, bez vysvetlenia. 79:Ina
nespravna odpoved.

Sprdavna odpoved: B
Sprdavna odpoved: C

Spravna odpoved: C
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Uloha 40 Sprdavna odpoved: C
Uloha 41 Sprdavna odpoved: D
Uloha 42 Spravna odpoved: A

Geometria

Uloha 43 Spravna odpoved: B

Uloha 44 Spravna odpoved: 20: 14 so spravnym zakreslenim jednotlivych ¢asti do

obrazca 10: 14 len s malymi nepresnostami pri zakresleni
11: 14 bez zakreslenia 12: Trojuholniky v obrazci st spravne
zakreslené, ale zle spocitané.

Nesprdvna odpoved: 70: Nespravny pocet casti s nespravnym zakreslenim

do obrazca. 79:Ina nespravna odpoved.

Uloha 45 Spravna odpoved:

1. uloha

alebo

N[~

2. uloha

Uloha 46 Spravna odpoved: C
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Uloha 47

Uloha 48

Uloha 49

Uloha 50

Uloha 51

Uloha 52

Uloha 53
Uloha 54

Uloha 55

Spravna odpoved: 70: Mnohouholnik musi mat obsah 13 cm?, tzn. je
potrebné pridat 3 Stvorceky.

Nespravna odpoved: 70: Chybné zapocitanie polovice Stvorceka ako
celého Stvoréeka. 71:Zakreslena je len ¢iara, ktora uzatvara obrazok.
72: Zakreslenie symetrického obrazca. 79:Ina nespravna odpoved.

Sprdavna odpoved: D

Spravna odpoved: A. Jedna diagonalna ¢iara. B. Jedna horizontalna
alebo vertikalna ¢iara. C. Dve &iary spravne vyznacéujice jeden obdiznik
a dva trojuholniky.

Nesprdvna odpoved: A: 70: Jedna horizontalna alebo vertikalna ciara.

79: Ina nespravna odpoved. B: 79:Ina nespravna odpoved.

C: 70: Pokusy o zakreslenie dvoch ¢iar, ktoré vSak nevyznacuja jeden
obdiZnik a dva trojuholniky. 79: Ini nespravna odpoved.

Spravna odpoved: 10:4 11:5 19: Odpoved v ramci intervalu 4<x<5,5.
Nesprdavna odpoved: 70: Menej ako 3. 71: Odpovede v ramci intervalov:
3<x<4 72:5,5<x<6,5 73:6,5<x<8 79:Ina nespravna odpoved.
Spravna odpoved: A

Spravna odpoved: 10: Trojuholniky 1 a 3.

Nespravna odpoved: 70: Trojuholniky 2 a4 71: Trojuholniky 1 a 2; 3 a 4
la4;2a3 79:Ina nespravna odpoved.

Spravna odpoved: C

Sprdavna odpoved: A

Sprdavna odpoved: B

Zobrazovanie Udajov

Uloha 56
Uloha 57

Uloha 58

Uloha 59

Uloha 60

Sprdavna odpoved: A
Spravna odpoved: B
Sprdavna odpoved: 10: Predala o 2 kusy viac ceruziek nez pravitok.
Nesprdavna odpoved: 70- Predala o 1 kus ceruzky viac nez pravitok.

79: Iné

Spravna odpoved: 10: 24
Nesprdavna odpoved: 70- 30 71:34 72:36 79 Iné

Sprdavna odpoved: A
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Uloha 61

Uloha 62
Uloha 63

Uloha 64
Uloha 65
Uloha 66
Uloha 67

Uloha 68

Spravna odpoved: 10: 100 kusov 1
Nesprdvne odpovede: 70: Jedna z nasledujicich moznosti: 5, 63, 65
alebo7 71:1 72:650 79 Iné.

Spravna odpoved: B

Spravna odpoved: A. 10:25 B. 20: 125, so znazornenym vypoctom.
21: 125, so slovhym vysvetlenim 29:Iné spravna odpoved.
Ciastoéné odpovede: 10: Je znazorneny suéet, ale s chybou vo vypoéte
(vysledok je vSak iny nez 115 alebo 135) 11:125 bez vypoctu.

19: Ina ¢iastocne spravna odpoved.

Nespravna odpoved: A. 70: 5 79:Ina nespravna odpoved. B. 70:115
alebo 135 71:25 79:Ina nespravna odpoved.

Spravne riesenie: Stipéek idaci k bodu 5 na osi x.
Sprdavna odpoved: C
Spravna odpoved: B
Spravna odpoved: B

Sprdavna odpoved: A









PRILOHA 2 KTIi¢ odpovedi k tlohdm z prirodovedy
Zem, Sinko a hviezdy vo vesmire

Uloha 1 Spravna odpoved: B
Uloha 2 Spravna odpoved’: C
Uloha 3 Spravna odpoved: C
Uloha 4 Spravna odpoved: C
Uloha 5 Spravna odpoved: A

Uloha 6 Spravna odpoved:
10: Poukazuje na rozli¢na vzdialenost Mesiaca a Slnka od Zeme.
Priklad: Mesiac je blizSie k Zemi.
19: Ina spravna odpoved.
Nesprdavna odpoved:
70: Nejakym sposobom odkazuji na svetlo.
Priklad: Slnko svieti na Mesiac. Mesiac svieti len v noci.
71:Tvrdenia, ze Slnko je blizSie nez Mesiac.
72: Je spomenuta vzdialenost, ale odpovede su prilis vSeobecné.
Priklad: Od Slnka sme prili§ daleko. Vzdialenost je prili§ velka.
73: Slnko je vysSsie nez Mesiac.
74:1Ina len ¢iasto¢ne spravna odpoved.
76: Odpovede len opakujice zadanie.
Priklad: Slnko je vacsie nez Mesiac.
79: Ina nespravna odpoved.
Priklad: Pretoze sme stale na tom istom mieste. Pretoze Slnko sa toci.

Uloha 7 Spravna odpoved: C
Uloha 8 Spravna odpoved: C

Uloha 9 Spravna odpoved:
20: Uréi OBE chyby: smer/uhol tienna a umiestnenie ruky ¢loveka.
Priklad: Tien by mal byt tienom c¢loveka, ktory ma vystrcenu ruku. Tien by
mal byt oproti Slnku. Clovek ma vystréena ruku, ale tief nie. Tien nie je
za nim. Pozicia tiena je zla. Zle je aj tvar tiena.
29: Ina uplne spravna odpoved.
Ciastoénd odpoved:
10: Uréi len smer/uhol tiena cloveka. (Ziadna zmienka o umiestneni
ruky.)
Priklad: Tien je na zlej strane ¢loveka.
11: Uréi len umiestnenie ruky éloveka. (Ziadna zmienka o smere/uhle
tiena cloveka.)
Priklad: Ma vystréenu ruku, ale tien ruky nie je spravne umiestneny. Alebo
jeho ruka je vystreta, ale nevrha tien.
19: Ina ¢iastocne spravna odpoved.
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Uloha 10

Uloha 11

Nespravna odpoved:

70: Odpoved je prilis vSeobecna, neurcita.
Priklad: Tien ¢loveka. Tien kopca.

Priklad: Ruky. Hlava.

79: Ina nespravna odpoved.

Priklad: Clovek nema vlasy. Nema tvar.

Spravna odpoved: D

Sprdavna odpoved: B

Podmienky zivota na Zemi

Uloha 12
Uloha 13

Uloha 14

Uloha 15

Uloha 16

Uloha 17

Spravna odpoved: C
Sprdavna odpoved: A

Spravne odpovede:

10: Mozu sa tykat kondenzacie alebo zamrznutia.

Priklad: Mrzne. Kondenzuje. Vodna para sa v ovzdusi zraza na vodné kvapky.
11:Vznik oblakov, pripadne zraZzok v podobe dazd’a, snehu, hmly, rosy
a pod.

Priklad: Vodna para sa meni na dazd. Meni sa na sneh. Meni sa na hmlu.
Prsi.

19: Ina spravna odpoved.

Priklad: Pada smerom k zemi.

Nesprdavna odpoved:

70: Len naznacuja, Zze voda sa ochladi. (Nezmiefniuji sa o zmene
skupenstva, alebo zrazani sa vodnej pary na vodu.)

Priklad: Vodna para sa ochladi. Teplota sa znizuje.

71: Zmienujua sa o stipani vodnej pary, ale nie o kondenzacii.

79: Ina nespravna odpoved.

Priklad: Vypari sa.

Spravna odpoved:

10: Rieka tecie do oceana, tzn. Sipka musi ukazovat tym smerom.

19: Ina spravna odpoved.

Nesprdavna odpoved:

70: Sipka zakreslena opaénym smerom nez smerom do oceana alebo opis
tohto smeru.

71: Sipky s nakreslené tak, Zze ukazuja in§ smer.

79: Ina nespravna odpoved.

Sprdavna odpoved: A

Spravna odpoved:
10: Poukazuje na to, ze vo vysSich polohach je chladnejSie alebo
v nizSich teplejsie.



PRILOHA 2 KTIi¢ odpovedi k tlohdm z prirodovedy

Priklad: Cim ideme vyssie, tym je vzduch chladnejsi.

11:Vo vysSich polohach castejSie snezi.

19: Ina spravna odpoved.

Nespravna odpoved:

70: Poukazuja na to, Ze v nizSich polohach je viac slnka.
71: Slnko je tam silnejSie, pripadne roztapa sneh.
Priklad: Slnko je teplé.

72: Odpovede tykajice sa vysky hor.

73: Odpovede tykajiice sa silnejSieho vetra vo vysSich polohach.
76: Odpovede len opakujice zadanie.

79 Ina nespravna odpoved.

Uloha 18 Spravna odpoved: B
Uloha 19 Spravna odpoved: B
Uloha 20 Spravna odpoved: D

Uloha 21 Spravna odpoved:
A. 10: Odpovede tykajace sa Grodnosti pody.
11: Odpovede tykajice sa blizkosti vody (pre zavlazovanie, voda
pre zvierata).
12: Odpovede tykajice sa vel'kého priestoru a rovinnej oblasti
pre obrabanie pody pre farmu.
19: Ina spravna odpoved.
Priklad: Kozy mozu najst pastvinu v kopcoch.
Nespravna odpoved:
A. 70: Nesuvisiace s otazkou.
Priklad: Je to pokojné miesto pre zivot. V rieke je mozné zaplavat si.
76: Odpovede len opakujiice zadanie.
79: Ina nespravna odpoved.
Sprdavna odpoved:
B. 10: Tykaju sa nebezpecenstva zaplav a priliS vlhkej pody.
11: Moznosti veternej alebo vodnej erozie pody.
19: Ina spravna odpoved.
Priklad: Nemusia mat vela slne¢ného ziarenia. Farmari sa buda musiet
dostat cez hory, aby mohli predat svoje méso, zeleninu alebo ovocie.
Nespravna odpoved:
B. 70: Odpovede tykajice sa hodnotenia miesta farmy. Je to neprijatel'né
miesto: nudné, osamotené...
Priklad: Miesto daleko od mesta.
71: Problémy netykajice sa problémov farmy.
Priklad: Rieka je nebezpecna (napr. pre deti).
72: Odkazuja na mozné problémy suvisiace s okolitymi horami.
Priklad: Z hor mozu padat laviny, skaly. V horach mozu kozy zabluadit.
73: Odkazuja na sediment, podu, poda je kamenistejSia alebo
negativne odpovede.
76: Odpovede len opakujiuce zadanie.
79: Ina nespravna odpoved.
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Rastliny

Uloha 22

Uloha 23
Uloha 24
Uloha 25
Uloha 26
Uloha 27
Uloha 28
Uloha 29
Uloha 30

Spravna odpoved:

10: Ziva prirodnina, sprivne zdévodnenie sa méze tykat schopnosti
reprodukcie, reakcie na podnety alebo bunkovej Struktary zivych
prirodnin (alebo podobné).

Priklad: St schopné sa rozmnozovat. Reaguju na svetlo (podnety). Su
tvorené z buniek. Rastliny sa pohybuju, rastil a rozmnozuju. Rozmnozujua sa
a odpovedaju na zmeny (prostredia).

11:Ziva prirodnina, sprivne zdévodnenie sa méze tykat zakladnych
potrieb, cyklu zivota a smrti, rastu, pohybu, zivotnych funkcii a pod.
Priklad: Tvoria si vlastnu potravu. Dychaju. Rasti. Vydychujua vzduch
(kyslik).* Pre rast potrebuju svetlo. Potrebuju vzduch, vodu a potravu alebo
zomrud. M6zu zomriet. Jedia a pijua.

19: Ina spravna odpoved.

Nespravna odpoved:

70: Ziva prirodnina, bez vysvetlenia alebo s nespravnym zdévodnenim.
Priklad: Pretoze su zelené. Kvoli slnku a dazdu.

71:Neziva prirodnina s alebo bez vysvetlenia.

79:Ina nespravna odpoved.

Sprdavna odpoved: B
Spravna odpoved: D
Sprdavna odpoved: D
Spravna odpoved: A
Spravna odpoved: B
Spravna odpoved: A
Spravna odpoved: B

Spravne odpovede:

A. 10: Rastliny potrebujiu svetlo kvoli fotosyntéze, ALEBO robia si svoju
vlastna potravu.
Priklad: Rastliny si vytvaraju potravu prostrednictvom svetla. Je potrebné
pre fotosyntézu. Nemozu si vytvarat potravu, ak nemaju svetlo. Slnec¢né
svetlo im dava potravu.
11:Rastliny potrebujua svetlo kvoli energii (alebo podobné).
Priklad: Slnecné svetlo je zdrojom energie pre vSetky zivé organizmy.
Slnko zohrieva rastliny a dava im energiu. Rastliny dostavaju energiu
zo Slnka.
19:Ina spravna odpoved.

* Pozn.: Uznavané su aj odpovede ziakov, v ktorych sa vyskytuje terminolégia, ktora sa pouziva
v suwvislosti s opisom potrieb u ¢loveka, i ked tato nie je iplné spravna. Napriklad ,dychanie” je
akceptované v zmysle, Ze rastliny prijimaja vzduch (kyslik, oxid uhli¢ity) a ,,piju“ je akceptovatelné
v zmysle, Zze prijimaju vodu.
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Uloha 31

Uloha 32

Nespravna odpoved:

A.70: Hovoria len vSeobecne o potrebe svetla pre Zivot/rast rastlin
Priklad: Rastliny by bez svetla zvadli a uhynuli. Nedokazu bez toho rast.
Zit. Svetlo im pomaha rast.

71: Zmiefiuja sa len o potrebe tepla (Ziadna zmienka o energii.)
Priklad: Zivé organizmy potrebuju teplo. Teplo zo Slnka im pomaha rast.
79: Ina nespravna odpoved.

Spravna odpoved:

B. 10: Odpovede sa vztahuja na ziviny, mineraly, umelé hnojiva (alebo
podobné terminy v zmysle vyzivy).
11: Odpovede sa vztahuji na vzduch (kyslik, oxid uhlicity).
12: Odpovede sa vztahuja na podu, zem (alebo podobné).
13: Odpovede sa vztahuji na primerani teplotu.
19: Ina spravna odpoved.

Nespravna odpoved:

B. 70: Odpovede, ktoré len opakuji potrebu svetla alebo slnka.
71: Odpovede, ktoré len opakuja potrebu vody, vlahy alebo podobné.
79: Ina nespravna odpoved.

Sprdavna odpoved:

10: VYCHOD s vysvetlenim, Ze slnko rano vychadza na vychode.
Priklad: Vychod. Slnko putuje z vychodu na zapad. Vychod. Ked Slnko
vychadza vytvara tien na zapadnej strane.

19:Ina spravna odpoved.

Nesprdavna odpoved:

70: VYCHOD bez vysvetlenia, alebo s nesprivnym vysvetlenim.
Priklad: Vychod. Pretoze je najblizSie k jazierku. Vychod. Pretoze slnko putuje
po oblohe.

71: ZAPAD s vysvetlenim, Ze Slnko vychadza na zapade.

72: ZAPAD - bez vysvetlenia, alebo s nespravnym vysvetlenim.

79: Ina nespravna odpoved.

Sprdavna odpoved:

A. 10: Pretoze na mieste 1 nebude dostatok svetla (alebo je tam prilis
vela tienia), aby tam mohli rast ruze.
Priklad: Duby budu branit prenikaniu slneénych licov. Ruze potrebuju
pre svoj rast vela svetla.
19:Ina spravna odpoved.

Nesprdavna odpoved:

A.70: Poukazuje len na pritomnost dubov (explicitne nespomina svetlo/
tien)
Priklad: Kvoli dubovym stromom. Pod stromami nie je miesto pre ruze.
Duby vypiju cela vodu.
79:Ina nespravna odpoved.

Sprdavna odpoved:

B. 20: Urcenie rastliny (rastlin) vo vSetkych Styroch oblastiach:
Miesto ¢. 1 (tiefi alebo polotien): paprad alebo okrasna trava.
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Uloha 33

Uloha 34

Miesto €. 2 (svetlo po cely defi): ruze alebo paradajky.
Miesto ¢. 3 (ranné svetlo alebo polotien): okrasna rastlina alebo
okrasna trava.
Miesto ¢. 4 (popoludnajsie svetlo alebo polotien): okrasny ker alebo
okrasna trava.
21: Ako v kode 20, ale rastliny z miesta ¢. 3 a ¢. 4 sii prehodené.
Ciastoénd odpoved:
B. 10: Uréi spravne rastliny najmenej v jednej oblasti, ale menej nez
v Styroch oblastiach.
Nesprdavna odpoved:
B. 79: Nespravna odpoved.

Sprdavne odpovede:

10: Semena boli priviate do zahrady (vetrom) alebo podobné
vyjadrenia.

Priklad: Privial ich tam vietor. Preniesli sa vo vzduchu.

19:Ina spravna odpoved.

Priklad: Mohli ich nejakym spdsobom priniest vtaci.

Nesprdavna odpoved:

70: Odpoved, Ze niekto ich tam predsa len musel zasadit.
Priklad: Rebeka ich tam zasadila, len na to zabudla.

71: Poukazuji len na to, Ze semena sa tam objavili z rastlin. (Sposoby
rozSirovania nie si1 spominané.)

Priklad: Semena spadli z rastliny. Tie semena mozno vyrastli z inych
rastlin.

79: Ina nespravna odpoved.

Sprdavne odpovede:

10: Odpovede, Zze hmyz je potrebny pre opelovanie alebo reprodukciu
rastlin (alebo podobné vyjadrenia).

Priklad: Vcely prenasaju pel z jednej rastliny na druhu. Véely opeluju
kvety.

11: Odpovede, ze niektory druh hmyzu sa zivi inym, ktory Skodi
rastlinam.

Priklad: Lienky a pavuky sa zivia hmyzom, ktory poziera rastliny.

19:Ina spravna odpoved.

Nespravna odpoved:

70: Odpovede sa len vel'mi vSeobecne a neurcito tykajia uzitoénosti
hmyzu pre rastliny, s nedostatocnym opisom.

Priklad: Niektoré druhy hmyzu pomahaju rastlinam.

71: Opisuja sice konkrétny hmyz, ale neSpecifikuji ¢im je pre rastliny
uzitocny.

Priklad: Vcela, lienka, motyl, atd.

72- Odkazuju sice na pel, ale s nepresnym alebo nedostatoénym opisom
s uzitoénostou pre rastliny.

Priklad: Vcely potrebuju pel.

79: Ina nespravna odpoved.
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Zivocichy

Uloha 35
Uloha 36
Uloha 37
Uloha 38
Uloha 39
Uloha 40
Uloha 41

Uloha 42

Uloha 43
Uloha 44
Uloha 45
Uloha 46
Uloha 47
Uloha 48
Uloha 49
Uloha 50
Uloha 51
Uloha 52

Uloha 53

Spravna odpoved: D
Spravna odpoved: A
Spravna odpoved: C
Sprdavna odpoved: E
Spravna odpoved: Krab, dazd'ovka, kon, had (v tomto poradi).
Sprdavna odpoved: B
Spravna odpoved: E

Spravna odpoved:

20: Zivoéichy, ktoré rodia svoje mlad’ata: élovek, pes, velryba.
Zivocichy, ktoré sa liahnu z vajiéok: Zaba, motyl, vtak.
Ciastoénd odpoved:

10: Jeden organizmus chyba alebo je zle urceny.

11:Dva organizmy chybajia alebo si zle urcené.

Nespravna odpoved:

79: Nespravna odpoved.

Sprdavna odpoved: B
Spravna odpoved: C
Sprdavna odpoved: B
Spravna odpoved: B
Sprdavna odpoved: D
Sprdavna odpoved: D
Sprdavna odpoved: ZWYX
Spravna odpoved: C
Spravna odpoved: E
Sprdavna odpoved: D

Sprdavna odpoved:

10: Odpovede vo vSeobecnosti poukazuji na nejaky aktivny pohyb, atok,
boj alebo obranu pri nebezpecenstve.

11: Odpovede zahrinuja Specifické priklady atoku ako napriklad
zastraSovanie, robenie hluku, hryzenie.

12: Odpovede zahriiuju obranné ¢innosti zvierat ako napriklad
vyuzivanie akrytov, schopnost splyniit s prostredim, znehybnenie

pri nebezpecenstve.
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Uloha 54

13: Odpovede zahrinuja Struktiary stavby tiel niektorych zivocichov,
ktoré vyuzivaji na ochranu pred nebezpecenstvom, niektoré zivocichy
pouzivaji na obranu ostne, ulity, zapach, jed, rozne latky, ktoré maja
neprijemnu chut.

19: Ina spravna odpoved.

Nespravna odpoved:

76: Len opakuja priklady zo zadania alebo uvadzaja len nejaky podobny
sposob aniku

Priklad: Splhaju po stromoch.

79:Ina nespravna odpoved.

Spravna odpoved: D

Prirodné spolo¢enstva a ochrana zivotného prostredia

Uloha 55
Uloha 56
Uloha 57

Uloha 58

Uloha 59

Spravna odpoved: B
Spravna odpoved: A
Spravna odpoved: C

Sprdavne odpovede:

10: Odpovede poukazujii na porozumenie potravovému retazcu.
Priklad: Niektoré zivoCichy su bylinoZzravé a méasozravé zivocCichy sa zas Zivia
tymito zivo¢ichmi.

11: Poukazuje na to, Ze vo vSeobecnosti si rastliny potravou.
Priklad: Zivoc¢ichy jedia rastliny.

12: Rastliny produkuja kyslik, alebo ,,cistia vzduch®.

Priklad: Ak by tu neboli rastliny, zivo¢ichy by nemohli dychat.

13: Kombinacia predchadzajiacich odpovedi.

19:Ina spravna odpoved.

Priklad: Rastliny a stromy mo6zu poskytovat niektorym Zivoc¢ichom ukryt,
pribytok

Nespravna odpoved:

76: Iba opakuju informacie zo zadania.

Priklad: Rastliny su potrebné.

79:Ina nespravna odpoved.

Spravne odpovede:

10: M6zu poukazovat na prepravu a obmedzenie vyuzitia prepravy
prostrednictvom dopravnych prostriedkov, ktoré znecistuji ovzdusie
ako auta, lietadla a pod. a uprednostiiovanie verejnej dopravy, pesej
chodze, bicyklovania a pod.

11: Poukazuja na technologické zmeny v priemyselnej vyrobe.

Priklad: Vyrabat auta, autobusy, ktoré by menej znecistovali ovzduSie

12: Poukazuja na redukciu vyuzivania fosilnych paliv: menej spalovania
uhlia alebo oleja.
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13: Poukazuji na redukciu priemyselnej vyroby (filtracia priemyselného
odpadu).

14: Poukazuji na vysadzanie zelene, ochrana stromov/lesov a pod.

15: Individualne snahy jednotlivcov ako napr.: nefajéit, nepouzivat
spreje a pod.

19:Ina spravna odpoved.

Nespravna odpoved:

70: S tie, ktoré su priliS vSeobecné a neurcité (Stop znecistovaniu.
Robit spravne veci. Treba vSetko cCistit. Recyklacia. Smeti.)

79: Ina nespravna odpoved.

Uloha 60 Sprdavna odpoved:
20: Poukazuju na to, Ze olej zabija zivé organizmy (ryby, rastliny,
vtaky...); znecistuje vodu, vzduch, pobrezia.
21: Zahrinuje kombinaciu dvoch alebo viacerych prvkov v kéde 20.
Priklad: Pretoze to moze zabit zvierata a znecistit vodu.
29: Ina spravna odpoved.
Ciastoénd odpoved:
10: Olej zabija rastliny/vtaky, ryby, tulene, kraby, alebo iné organizmy.
11:Voda sa znecistuje (otravena, pokryta filmom).
12: Nazory, ze vzduch je znecistovany.
13: Nazory, ze plaze su znecistované.
19: DalSie akceptovatel'né, ale nekompletné vyjadrenia.
Nespravna odpoved:
70: Poukazuji len na to, Ze zdrojom olejovych Skvin si vel'ké tankery,
lode, motorové ¢lny.
71: Neuplné odpovede bez blizSieho Specifikovania Skodlivosti olejovych
Skvin na zivotné prostredie (Olej moze byt nebezpecny. Zamorenie.)
72: Odpovede, ktoré hovoria o tom, Ze olej m6ze sposobit ohein.
79:Ina nespravna odpoved.

Uloha 61 Spravna odpoved:
10: Vysvetl'uji, Ze niektoré druhy by vyhynuli, druhé naopak by boli
pocetnejsie.
11: Poukazujia na ihyn ryb a rastlin.
12: Hovoria o tom, Ze ryby by sa nejakym sposobom snazili uniknat
(odplavali by inde)
19:Ina spravna odpoved (napr. Ryby by uhynuli a rastliny by prezili).
Nespravna odpoved:
70: Su prilisS vSeobecné, netiplné alebo také, ktoré nesuvisia s otazkou.
(Nemohli by dychat. M6ze to byt aj dobré aj zlé.)
79: Ina nespravna odpoved.

Clovek

Uloha 62 Spravna odpoved: C
Uloha 63 Sprdavna odpoved: A

Uloha 64 Spravna odpoved: D
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Uloha 65

Uloha 66
Uloha 67
Uloha 68

Uloha 69

Uloha 70

Sprdavna odpoved:

10: Tykaji sa pumpovania krvi v krvnom obehu do tela a spat

do srdca.

11: Pumpovanie krvi do vSetkych casti tela.

19:Ina spravna odpoved.

Nespravna odpoved:

70: Odkazuju na to, ze nas srdce udrziava nazive a podobné tvrdenia.
(Srdce nam dava energiu. Vd'aka srdcu mozeme zit a rast. Srdce nam
pomaha dychat.)

71: 0dkazy na neustaly tlkot srdca.

79:Ina nespravna odpoved.

Spravna odpoved: B
Sprdavna odpoved: C
Spravna odpoved: C

Spravna odpoved:

10: Koza ma ochrannu funkciu (chrani vnuatro ¢cloveka pred prachom,
infekciami, baktériami, vodou, chrani kostru...).

11: Odpovede zahriiujiice potenie sa.

12:V kozi si ulozené hmatové ustroje (schopnost rozliSovat chlad, zimu,
rozne povrchy...).

13: Termoregulacna funkcia koze (tuk pod koZou nas udrziava v teple,
prostrednictvom kozZe stracame teplo).

14: Pokryv tela ¢loveka.

Priklad: Udrziava krv vo vnuti tela. Ak si porezes prst, tak krvacas.

19:Ina spravna odpoved.

Nespravna odpoved:

70: Tyka sa len vlastnosti koze (bez ochrannej funkcie koze.).

Priklad: Koza je tenka, jemna, da sa natahovat. Na kozi st chlpy a pehy.

71: 0dkazuje len na vonkajsi vzhlI'ad ¢loveka.

Priklad: Ludia by bez koze vyzerali hrozostrasne. Keby sme nemali kozu, bolo
by nam vidiet vnutornosti.

79:Ina nespravna odpoved.

Sprdavna odpoved:

10: Telo sa ochladzuje potenim.

19:Ina spravna odpoved.

Priklad: Cievy sa rozsiruju.

Nespravna odpoved:

70: Poukazuja len na isté konkrétne vonkajSie ¢innosti, ktoré moze
clovek urobit na ochladenie svojho tela. (M6ze skocit do jazera, napit sa
vody, zodvihnit ruky, moézZe sa osprchovat, vyzliect, musi si odpocinit
atd’.).

79:Ina nespravna odpoved.

Priklad: Srdce mu zacne rychlejSie bit.
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Uloha 71

Uloha 72

Uloha 73

Uloha 74

Sprdavna odpoved:

10: Poukazuji na zvySeny vydaj tekutin v podobe potu, ktoré ochladzuje
nase telo a potrebu nahradit odparena vodu.

11: Poukazuji na potenie sa a len na nahradenie vydanej vody.

Priklad: Pretoze, ked nam je teplo, nasSe telo otvori pory v pokozke a stratime
vela soli a tekutin.

12: Poukazuju na potenie sa a len na ochladzovaci efekt.

13: Poukazuji len na potenie.

Priklad: Potime sa. NaSe telo vylucuje vela vody. Potime sa a sme
vyschnutejsi.

19:Ina spravna odpoved.

Nespravna odpoved:

70: Poukazuju sice na teplotu tela, ale bez blizSej Specifikacie, resp. len
okrajovo. (Ochladime sa, ked' si dame nieco studené.)

71: Tykajua sa len vysuSovania tela. Vyschne nam v hrdle, v krku. Sme
vysuSeni. Horicava vSetko vysusi.

72: Tykajua sa len straty energie alebo jej znovunadobudnutia vd’aka pitiu
vody. (Citime sa vycerpani.)

76: Odpovede len opakujiuce udaje zo zadania. (Lebo je teplo.)

79: Ina nespravna odpoved. (Stracame sol.)

Spravna odpoved:

10: Hrozba rakoviny koze, alebo rakoviny ako takej.

11: Spalenie pokozky.

12: Riziko upalu, r6znych koznych vyrazok, potniciek, Skvin,
dehydratacie, slne¢nych alergii.

19: Ina spravna odpoved’. TaZkosti so zrakom a pod.

Nesprdavna odpoved:

70: Tykaja sa len vSeobecne toho, Ze slnko spésobuje r6zne ochorenia,
ale bez blizSieho Specifikovania. (Keby sme boli priliS dlho na slnku,
mohli by sme ochoriet. Slnko mo6ze byt nebezpecné pre celé nasSe
telo.)

79: Ina nespravna odpoved.

Spravna odpoved: A

Sprdavna odpoved:

10: Zahrnujua vzrast ako narast vahy alebo, vysky, sily a pod.

11: Odpovede zahriiuju pohlavné dozrievanie. Odpovede mo6zu zahriovat
sekundarne znaky ako hlas, ochlpenie a pod.

12: Zahrinuju zmeny vzhl'adu (iné ako pri kéde 10, 11 napr. tmavnutie
vlasov, rast nechtov).

19:Ina spravna odpoved.

Nespravna odpoved:

70: Poukazuji na emocionalne alebo intelektové zmeny. (Dospeli
neplaca. St mudrejsi.)

71: Poukazuji na socialne zmeny. (M6zZu o sebe sami rozhodovat. M6zu
nosit pekné oblecenie.)
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Uloha 75
Uloha 76
Uloha 77
Uloha 78

72: Odkazuji na zmeny spojené so starnutim ako napr. strata vlasov
a pod.

76: Opakuji idaje so zadania. (Clovek dospieva.)

79:Ina nespravna odpoved.

Spravna odpoved: A
Spravna odpoved: B
Sprdavna odpoved: A

Sprdavna odpoved:

10: Odkazy na vzajomné odovzdanie si infekcie (baktérii, virusov alebo
podobné).

11: O0dkazy na kaslanie.

12: Odkazy na kychanie.

13: Odkazy na dotyk.

14: Odkazy na Specifické aktivity, ktoré s vysledkom priameho
kontaktu.

Priklad: Mohli na seba dychat. Delili sa o balicek zemiakovych lupienkov. Pili
z toho istého pohara.

19: Ina spravna odpoved.

Nesprdavna odpoved:

70: Zmienky len o blizkosti kamaratov pri chorom, ktory mal nadchu.
(Hrali sa blizko seba. Jedli spolu. Boli u neho doma.)

79: Ina nespravna odpoved.

Latky a ich vlastnosti

Uloha 79

Uloha 80
Uloha 81

Spravna odpoved:

20: Andreina polievka. Vypovede, Ze teplo alebo teply vzduch neunika
z Andreinej polievky alebo studeny vzduch neochladzuje polievku
ALEBO ze teplo (para a pod.) unika zo Soninej polievky alebo studeny
vzduch vstupuje do polievky (alebo podobné kombinacie).

29: Andreina polievka. Ina spravna odpoved.

Ciastoénd odpoved:

10: Andreina polievka. Vysvetlenia sa vztahuji na pokryvku.

Priklad: Polievka s pokryvkou.

11: Andreina polievka. Neuplné alebo nespravne vysvetlenia.

12: Andreina polievka. Ziadne vysvetlenie.

19:ina ¢iasto¢ne spravna odpoved.

Nespravna odpoved:

70: Sonina polievka s nespravnym vysvetlenim.

71:Sonina polievka bez vysvetlenia.

79:Ina nespravna odpoved.

Sprdavna odpoved: C

Sprdavna odpoved: C
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Uloha 82

Uloha 83

Uloha 84
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Sprdavna odpoved:

10: Voda sa pri zamfzani rozpina, alebo zvacSuje svoj objem.

19:Ina spravna odpoved.

Nespravna odpoved:

70: Poukazuju LEN na mrznutie vody alebo premenu vody na I'ad.
Priklad: Voda sa zmenila na Iad a ten praskol. Zmenila sa na pevnu
latku.V mraznic¢ke bolo velmi chladno a Tad bol taky tvrdy, ze flasa praskla.
71: Dalej LEN na tlak alebo silu Fadu.

Priklad: Vo flasi bol silny tlak. Sila vody a studeny vzduch rozbili flasu.
79:Ina nespravna odpoved. (Flasa zmrzla a zmenila sa na I'ad a pod.)

Spravna odpoved:

A. 10: Uréi vSetky tri spravne: kvapalna latka — pevna latka — plynna latka.

Nesprdavna odpoved:

A.70: Len kvapalna latka.
71:Len pevna latka.
72:Len plynna latka.
79:Ina nespravna odpoved.

Spravna odpoved:

B. 20: Vysvetlenie sa vztahuje najmenej na jednu vlastnost z kazdého

zo skupenstiev:

1. Kvapalna latka sa rozleje, neudrzi tvar, rozleje sa na najnizsie
miesta, neda sa stlacit...

2. Pevna latka drzi svoj tvar, neda sa stlacit...

3. Plynna latka sa rozpina, mo6ze sa rozsirovat do priestoru, da
sa stlacit...

29:Ina aplne spravna odpoved.

Ciastoénd odpoved:

B. 10: Vysvetlenie zahriuje vlastnosti, pricom spravne rozliSuje najmenej
jedno zo skupenstiev (pevné, kvapalné alebo plynné) ale nie vSetky tri.
Priklad: Pevné latky su stale tymi istymi, plyny idu vSade. Kvapaliny tecu,
plyny sa rozplynu, pevné latky nejda nikam. Plyn sa rozpina na vSetky
strany. Obe, kvapalina a plyn, nadobtuidaju tvar nadoby, pevna latka ma
definovany tvar.
19:Ina ¢iastoéne spravna odpoved.

Nespravna odpoved:

B. 70: Hovori sice o jednotlivych skupenstvach, ale neadekvatne
vzhl'adom na otazku. (Kvapalina je voda, pevny je kus dreva, plyn
je vzduch. Pevné latky su tazsie.)

79: Ina nespravna odpoved.

Sprdavne odpovede:

10: Hovoria o odliSnosti v zloZeni dvoch latok (napr. molekuly pevnych
latok su usporiadané blizSie pri sebe nez molekuly kvapaliny).
11:0dlisnosti tykajiuce sa stalosti tvaru tuhych latok a na druhej strane
prisposobivosti tvaru kvapalnych latok r6znym nadobam.

12: Hovoria o pevnych latkach ako tvrdych ALEBO kvapalinach vlhkych,
tecucich a pod.
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Uloha 85

Uloha 86
Uloha 87
Uloha 88
Uloha 89

Uloha 90

Priklad: Tekutina sa da pit, pevna latka nie.

19:Ina spravna odpoved.

Nespravna odpoved:

70: Uvadzaju iba priklady pevnych/kvapalnych latok bez uvedenia
vlastnosti alebo s nespravnou vlastnostou. (Voda je kvapalina a I'ad je
pevna latka.)

79: Ina nespravna odpoved. (Pevné latky su studené. Jedno je tazSie nez
druhé. Pevné latky su tvrdé.)

Sprdvne rieSenie:
10: Priblizne vodorovna ciara v spravnej vyske (akceptovatelna odchylka

pozri obrazok 1).
M obrazok 1
— _/ =
\
Nesprdvne rieSenie:
70: Priblizne vodorovna ¢iara, ale v nespravnej vyske (vodorovna ¢iara
sa nachadza pod alebo nad akceptovatelnou vySkou hladiny zaznacenou

v obr. 1).
71: Ciara zakreslena priblizne v rovnakom (rovnobezZnom) sklone, ako je

sklon kanvice.
N}fg obrazok 2
k‘--_ / \

72: Sklon éiary ide strmo smerom dolu.

%obrézok z

73: Sklon ¢iary opacnym smerom nez v predchadzajicich nespravnych

moznostiach.
=\
/ﬁe\ / obrazok 4

79: Ina nespravna odpoved. Priklad: Voda je zakreslena len v lieviku krhly.
Voda je zakreslena len kvetinadci.

Spravna odpoved: A
Sprdavna odpoved: D
Spravna odpoved: B
Sprdavna odpoved: D

Spravna odpoved: Drevo = 2, kamen = 3, Zelezo = 1.
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ULOHY Z PRIRODOVEDY Clovek a jeho zdravie

Uloha 91 Sprdavna odpoved:
20: Krystalovy cukor. Spravne odpovede poukazuja na velkost.
Priklad: Krystalovy cukor sa rozpusti rychlejSie, lebo sa sklada z malych
kuskov.
21:Poukazuju na kompaktnost drobnych krystalov.
Priklad: Pretoze kockovy cukor drzi pokope.
29: Ina spravna odpoved.
Ciastoénd odpoved:
10: Krystalovy cukor. Bez vysvetlenia.
11: Krystalovy cukor. Vysvetlenie nie je primerané.
Priklad: Krystalovy cukor je vzdy sypky a vzdy pripraveny sa rozpustit.
Krystalovy cukor nie je v kockach. Kockovému cukru bude trvat dlhsie, kym
sa rozpusti.
19: DalSia éiastoéne spravna odpoved.
Nespravna odpoved:
70: Kockovy cukor bez vysvetlenia ¢i s pokusom o vysvetlenie.
71: Kockovy cukor s nespravnym tvrdenim, Ze krystalovy cukor je uz
rozpusteny. (Iba kockovy cukor je potrebné rozpustit.)
72: Odkazy na vrecusko. (Lebo kockovy cukor nie je vo vrecusku.)
73:Iné (kockovy cukor je silnejsi, tuénejsi...).
79: Ina nespravna odpoved.

Uloha 92 Sprdavna odpoved’: D
Uloha 93 Sprdavna odpoved: D
Uloha 94 Spravna odpoved: A

Uloha 95 Spravna odpoved:
20: C. Pretoze B je tazsie ako A a C je tazsie ako B alebo podobné
ekvivalentné vysvetlenia.
Ciastoénd odpoved:
10: C. Vysvetlenie nie je primerané.
Priklad: Pretoze B je tazsie.
C. Pretoze je to mozné vidiet z obrazka (obrazkov).
C. Pretoze by malo byt zdvihnuté B.
11: C. Bez vysvetlenia.
12: Je vybrany zly predmet (kocka), ale vysvetlenie je spravne.
19: DalSia éiastoéne spravna odpoved.
Nespravna odpoved:
70: B. Bez vysvetlenia alebo s akymkol'vek pokusom o vysvetlenie.
71: A. Bez vysvetlenia alebo s akymkol'vek pokusom o vysvetlenie.
72:B. aC.
73: VSetky tri predmety maji rovnaka vahu.
79: Ina nespravna odpoved.

Uloha 96 Sprdavna odpoved:
10: Rucicka bude zakreslena rovnako ako na prvom obrazku alebo je
vysledok opisany slovne. Tolerancia je 0,5 mm na kazdej strane.
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Nespravna odpoved:
70: Rucicka je zakreslena tak, Ze by hmotnost bola vicsia.
71:Rucicka je zakreslena tak, ze by hmotnost bola mensia.
79:Ina nespravna odpoved.

Uloha 97 Spravna odpoved: D

Uloha 98 Spravna odpoved: D

Uloha 99 Spravna odpoved: B

Uloha 100 Spravna odpoved: D

Uloha 101  Spravna odpoved: B

Uloha 102 Sprdvna odpoved: A

Technika a my

Uloha 103

Uloha 104

Uloha 105

Uloha 106

Spravne odpovede:

10: Pisanie ALEBO editovanie textov (Napr.: pomocou pocitacov mézeme
IahSie a rychlejsSie pisat.).

11:Umoznuju rychle vypocty.

12: Ukladanie alebo (rychle) vyhl'adavanie informacii.

Priklad: Umoznuju viest evidenciu réznych udajov.

13: Ziskavanie novych vedomosti, ucenie sa.

Priklad: Pocitace pomahaju l'udom porozumiet veci ako matematiku, prirodné
vedy a iné.

14: Odkazy na kombinacie dvoch alebo viacerych kédov 10 - 13.

19: Ina spravna odpoved (Pocitace nerobia chyby.).

Nesprdavna odpoved:

70:Vyuzivanie pocitacov na rozne hry.

71: Prilis vSeobecné a neurcité odpovede.

76: Odpovede len opakujiace zadanie.

79:Ina nespravna odpoved.

Sprdavna odpoved: C
Spravna odpoved: C

Spravna odpoved: D
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